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Marca 2022 je Ljudska univerza Krško razpisala študijski krožek z naslovom Moja
zgodba, moje življenje, moji spomini. Odziv je bil presenetljiv. Zbrala se je skupina,
ki je začela s pisanjem spominov na otroštvo, na mladost in na posebne dogodke,
ki so tako ali drugače zaznamovali življenje posameznika. Srečanja so bila enkrat
mesečno. Na srečanjih smo prebirali lastne zgodbe, se o njih pogovarjali in
marsikdaj tudi nasmejali. Naši spomini so segli v čas druge svetovne vojne, v čas
po vojni in vse do današnjih dni. Življenje, ki se kaže v teh zgodbah je zelo
drugačno od današnjega. 

Cilj krožka je bilo pisanje, branje, medsebojno učenje in izmenjava mnenj ter
izdaja brošure zbranih zgodb in spominov na otroštvo. Mnogim je bil krožek
spodbuda za pisanje, mnogi bodo s pisanjem zgodb in spominov nadaljevali tudi
po zaključku krožka. Brošura pa je prvi kamenček v mozaiku prihodnosti.

Mentorica študijskega krožka je bila Monika Novšak. 

Spomini so kot svetilke v drevoredu življenja. 
Oni nas bogatijo, učijo, kažejo različne izkušnje, 
spodbudijo čute in čustva, ki se prepletajo v nas.
(Jadranka)

Uvod
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Bom začela kar z II. svetovno vojno, ko je Hitler 6. aprila leta 1941 izvedel bombni
napad na takratno kraljevino Jugoslavijo in si jo tudi prilastil. Slovenija, ki je bila takrat
del te države, je s tem kmalu občutila grozote vojne. Hitler in njegovi pomagači so si jo
razdelili po pokrajinah. Prebivalce Posavja pa so načrtno izselili in na njihove domove
naselili nemško raso (Kočevarje, Besarabce …). V dveh mesecih so iz Posavja, od Bučke
pa do Bizeljskega, izselili okoli 60000 ljudi. Nalagali so jih v živinske vagone in jih
naseljevali v taborišča po Nemčiji, največ blizu poljske meje. Tam so bili brezpravna
vaja, lačni in natlačeni po tako imenovanih »Lagerjih« s svetinjico okoli vratu, na kateri
je bila vklesana njihova osebna številka. V štiriletni vojni jih je mnogo pomrlo. A kljub
hudemu so se po »Lagerjih« rojevali otroci, med njimi tudi jaz. V tem peklu sem leta
1944 komaj živa privekala na svet, tehtala le 1,70 kg. Mama me je ob rojstvu zavila v
raztrgan predpasnik, saj drugega ni imela in me privila k prsim, ki pa so bila prazna. S
pomočjo dobrih ljudi sem preživela in dočakala svobodo, stara 9 mesecev. Vrnili smo
se z ostalimi taboriščniki na porušene domove. Vožnja je trajala ves mesec. Med potjo
sem zbolela za tifusom, kasneje še za grižo in še in še. Kljub vsemu sem rasla in
dočakala svoj prvi šolski dan. Hodila sem v 5 km oddaljeno osnovno šolo. Bili smo bosi
in malo oblečeni vse do prvega snega. Ni bilo denarja, a tudi v trgovinah niso imeli kaj
dosti dobrin, pa še ta so bila na »karte«. Država je bila v razsulu in izropana. Odrasli so z
veseljem obnavljali in gradili domove, tovarne, ceste, šole … Pomagali smo tudi otroci
(podajali opeko, nosili vodo …) in se z veseljem učili.

Spomini na otroštvo

7. razred OŠ
 

5



Šola je bila osemletka. Bili so štiri nižji in štiri višji razredi. Višji razredi so imeli pouk
dopoldan, nižji pa popoldan. Domov smo se vračali, ko je bila že trda tema. A hodili
smo radi v šolo. V isto smer nas je šlo kar dosti otrok. Pot je bila dolga. Lepšali smo jo z
raznimi igrami. V šoli ni bilo tople malice. Od doma smo nosili kruh, največkrat
koruzni in jabolka. Nekateri pa še tega niso imeli, zato smo si delili. Če je bila lakota
prehuda, smo tudi »rabutali« sadje. Do 5. razreda je bila za vse predmete le ena
učiteljica, od 5. razreda dalje pa so bili že predmetni učitelji. V razredu nas je bilo
veliko. V tretjem razredu kar 56 učencev, a smo kljub temu poslušali. V razredu sta
vladala disciplina in red. Za prekrške so bile kazni, katerih smo se zelo bali. Najhujše je
bilo, če si bil po pouku zaprt. Prazen želodec in dolga pot do doma, to je bila groza,
zato si bil pri pouku raje poslušen. Da pa je bilo temu tako, je bila zasluga naše
učiteljice Rezi Pirc. Delovala je zelo strogo, v resnici pa je bila dobra, sočutna,
razumevajoča, predvsem pa pravična do vseh učencev. Pridobila si je avtoriteto in
osvojila naša srca. V vsakemu učencu je našla nekaj dobrega in tudi najhujše primere
popeljala na pravo pot.

Zgodilo se je v tretjem razredu. Med nami je bil razgrajajoč fant, starejši od ostalih, ki
je že večkrat ponavljal razrede, rekli so mu brezupen primer. In to razvalino je uspelo
učiteljici pripeljati iz prepada. Spomnim se, da je nekoč kar med predavanjem, brez
dovoljenja, skočil skozi okno in šel na župnijski sadni vrt »rabutat« jabolka, se vrnil
zopet skozi okno in pričel jesti jabolka, ogrizke pa metal po razredu, tudi v učiteljico.
Vsem je zastal dih. Učiteljica Rezi je le mirno dejala, da bo po pouku ostal pri njej na
razgovoru. Ostal je in imela sta dolg razgovor. Drugi dan je prišel v šolo čisto prerojen.
Učiteljici je uspelo najti pot do njegovega srca, nam pa je dejala, da mu naj
pomagamo, še je čas za novo, boljše življenje. Vsi smo mu stali ob strani. Potrudil se je,
dokončal osemletko in postal dober družinski oče in dober državljan. Po vaseh takrat
še nismo imeli elektrike. Svetili smo si s petrolejko. Šolarji smo se posedli okoli mize in
delali domačo nalogo. V družini nas je bilo pet otrok, starši in stari starši. Večeri so bili
nekaj lepega, posebno še zimski. Ko smo naredili 

»stara mama«
 

domačo nalogo, smo se pridružili odraslim, ki so
vsi nekaj delali. Ata je pletel koše in košare,
mama in stara mama pa sta na kolovratu predle
predivo – lan. Otroci smo luščili fižol, eden od
otrok pa je na glas bral kakšno povest. Tudi peli
smo veliko. Stara mama je imela v svoji
zakladnici veliko čudovitih pesmi. Z velikim
žarom smo prepevali pozno v noč. Če pa je bil
stari ata dobre volje, je zaigral na orglice, kar je
bila za nas velika nagrada. Na orglice je zelo
pazil, bile so mu drag spomin na I. svetovno
vojno, ko se je bojeval daleč v Rusiji. Dan preden
je odšel s sosedom na fronto in ko so okoli njega
vsi jokali, je prišla v hišo »beračica«, takrat je bilo
teh revežev veliko, med njimi tudi kdo, ki je bil 

6



Osemletko sem opravila z odličnim uspehom
in si želela postati učiteljica ali knjižničarka. A
to so bile le sanje. Denarja za šolanje v
oddaljenem mestu ni bilo, štipendij pa takrat
še niso podeljevali. Želja po izobrazbi je bila
velika, zato sem se vpisala na kmetijsko šolo,
ki je bila tedaj edina brezplačna. Prvi letnik
sem opravila z odliko, nato pa sem zbolela.
Kam sedaj? A je tudi mene obiskala sreča. V
Krškem so ravno dve leti prej ustanovili
Delavsko univerzo, današnjo Ljudsko, njen
direktor pa je bil tedaj gospod Slavko Smrdel,
ki je bil naš hišni prijatelj. Omogočil mi je, da
sem se vpisala na večerno ekonomsko šolo in
jo tudi uspešno dokončala. Vmes sem se
zaposlila na Narodni banki, ki se je kasneje
preimenovala v Službo družbenega
knjigovodstva pri Narodni banki. Ker pa so
bile še želje po napredku, sem se po želji
direktorja, vpisala na Višjo komercialno šolo v
Mariboru, smer bančništvo. Dokončala sem le
en letnik, nakar se je moje življenje spet
spremenilo, kar pa je že druga zgodba.

Anica Zorko

»stari ata«
 

7

nadarjen in se je v življenju dokopal do znanja in ta beračica je atu in sosedu podarila
svetinjico z Marijino podobo, da bi ju varovala vsega hudega. Ata jo je dal takoj okoli
vratu, sosed se je pa le bežno nasmehnil. Odšla sta na fronto daleč v Rusijo. Vrstile so
se bitke za bitko, a prišlo je do bitke, v kateri so zmagali Rusi. Sosed je bil ubit, naš ata
pa ranjen. Obležal je v nezavesti, med kupom mrličev. Po bitki je ruski vojak med
mrtveci pobiral dragocenosti in ko je na našem atu opazil svetinjico, jo je hotel
odtrgati z vratu, se je ata v tem prebudil iz nezavesti. Vojaku se je ata zasmilil, češ da
je dober človek, ker nosi božjo podobo, ga naložil na konja in ga odpeljal k sebi
domov. Tam so ga pozdravili in je kot vojni ujetnik pri njih ostal do konca vojne. Pri
njih se je naučil igrati na orglice in jih prinesel s sabo, ko se je vrnil iz ujetništva. Zato
je orglice tako varoval in iz njih izvabljal čudovite melodije.



Nekega spomladanskega jutra, bila je nedelja, sem povečala članstvo naše družine.
Starša sta pričakovala sina, ker sta imela že dve odrasli hčerki. Doma je bila velika
kmetija in kdo bo sedaj naslednik? Kdo bo delal težka kmečka dela? Hčerka? Seveda
sta bila starša in sestri vseeno veseli nove zdrave dojenčice. Radovedne sosede pa je le
zanimalo, kaj je zajokalo v sobi, namreč rodila sem se doma in oče jim je odgovoril, ja
sin vendar! Moj oče se je namreč rad šalil, ampak sosede so mu vseeno verjele.

Otroška in mladostniška leta

Pripovedovali so mi, da nisem bila preveč jokav
otrok, da sem kmalu začela hoditi in govoriti, kar se
mi še dandanes pozna, ker res rada govorim.

Imela sem zelo ljubeča in razumevajoča starša. Oče
je bil bolj odločen, vendar je s svojo milino mama
vse uredila tako, da je bilo prav. Zelo sem jima
hvaležna za lepa otroška leta in tudi pozneje, kako
rada sta imela vse svoje vnuke. Kljub težkemu
kmečkemu delu sta si vedno vzela čas za pogovore
in druženja. Bili smo kar številčna družina, z nami
sta živela tudi stara starša, ki sta bila zanimiva ob
pripovedovanju dogodivščin v njunem dolgem
življenju. Stari oče je doživel 95 let, stara mama pa 91
let.

Spominjam se dogodivščine s starim očetom, ko sva šla v vinograd. Ne vem zakaj me je
vzel s sabo? Mogoče zaradi moje klepetave narave, da mu ni bilo dolgčas po poti? Stara
sem bila štiri leta. Pot do vinograda je bila dolga pet kilometrov. Da sva skrajšala pot sva
prečkala reko. Stari oče me je prijel za roko in zabredla sva v vodo. Točno je vedel, kje je
»steza« pod vodo, kje je voda najbolj nizka, da sva lahko prišla na drugo stran reke.
Namreč, takrat se je veliko hodilo peš, ni bilo toliko prevoznih sredstev in ljudje so si na
takšen način krajšali poti. Stezice, kjer se je hodilo so bile čez travnike, njive, gozdove,
reke in potoke samo, da so čim hitreje prišli na določen kraj.

Prišla sva do gozda. Nisva šla po poti, ampak po stezici. Stari oče je mimogrede nabiral
gobe in mi celo pot razlagal o drevesih, živalih v gozdu, gobah. Spomnim se, da je
mimogrede odrezal eno vejo in začel nekaj izrezovati in nastala je žlica. Le kaj mu bo,
sem si mislila? In še kako prav nama je prišla. 
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Prišla sva do hrama. Stari oče je zakuril ogenj, dal
nad ogenj »stojalo« na tri noge, gor eno ponvico,
notri malo masti, narezal gobe, ki jih je nabral med
potjo, stresel v ponvico in žlica, ki jo je naredil med
potjo je bila za mešanje in potem tudi za
hranjenje. Kako je bil stari oče praktičen!

Od takrat je minilo že mnogo let vendar mislim, da
mi je to ostalo v takem spominu zato, ker
prečkanje reke, izdelava žlice med potjo in potem
tisto kurjenje in priprava gob – to je bilo in je zame
nepozabno.

Spomnim se zelo hude zime, ko je zapadlo toliko snega, da smo otroci, tudi sosedovi,
doma na našem velikem dvorišču delali rove v snegu in se skrivali. Tudi sankali smo se
po sosedovem bregu na vrečah napolnjenih s slamo. Kako smo uživali, nič nas ni
zeblo, čeprav kakšnih bund in puhovk nismo poznali, pa saj smo dirjali po bregu gor
in dol. Domov smo prišli čisto premočeni. Hitro smo stekli v sobo in zlezli na toplo
peč. Pri peči je navadno sedel stari oče in nam pripovedoval pravljice, ki si jih je sam
izmišljeval. Vedno smo ga poslušali z velikim zanimanjem. Včasih bi rad imel malo
miru, vendar smo ga vedno znova prosili naj nam še kaj pove, ker je res znal tako lepo,
zanimivo pripovedovati.

Prišla je pomlad in otroci nismo imeli igrač, da bi se z njimi igrali.Bili smo iznajdljivi in
se drugače igrali. Ena izmed iger je bila, da smo vzeli lesene vozičke, ki pa niso bili
čisto majhni, otroški. To so bili malo večji vozički, ki so jih imeli naši starši, da so z njiv
vozili krmo za živali in tudi druge pridelke. Eni vozički so imeli štiri kolesa, ti so bili
dobri, drugi pa so imeli le dve kolesi in ti so se hitro prevrnili, če nismo pazili. Ne
spomnim se, da bi se kljub vragolijam, ki smo jih počeli kdaj kdo poškodoval.

Igrali smo se svate. Dva sta vlekla voziček, dva ali trije pa smo sedeli na vozičku in to
so bili v «koloni« tudi trije ali štirje vozički. Vozili smo se po naši in sosednji vasi. Bili
smo svatje! Otrok pa nas je bilo včasih veliko. Vendar se otroci nismo samo igrali, tudi
delati smo morali. Spomladi smo dobili košare in smo po njivah pulili zeli, hrano za
prašiče. Pobirali smo po njivah kamenje, hrošče, ko je bila žetev pšenice klasje,
krompir in tudi druga lažja dela. Spomnim se, da sva z mamo celi dan s srpom (to je
majhna kosa) kosili travo po vinogradu med trtami.

Posebna doživetja so bila na paši. Mi smo se igrali, pekli koruzo in krompir, krave pa so
nam pobegnile na sosedov pašnik ali celo na kakšno njivo in delale škodo sosedu.
Doma tega nismo povedali, mi nismo nič videli, ker naše krave so se pasle samo na
našem travniku.



Tinka

Doma smo imeli konje. Bili so veliki delovni konji. Ko sem bila še manjša me je oče
velikokrat dvignil na konjski hrbet in vodil konja po dvorišču, da sem lahko jezdila.
Kako sem bila ponosna na konjskem hrbtu. Pozneje sem sama jezdila tudi po poteh
med njivami, ne samo po dvorišču in travniku. To je bil poseben užitek, ker imaš
občutek, da je tudi konj ponosen, ko te nosi na svojem hrbtu.

Moje vožnje s kolesom. Kolo, bilo je očetovo, moško in naučila sem se voziti pod
»štango«. Še danes ne vem, kako sem se peljala, ker kolo je bilo težko, jaz pa majhna
in suhcena. Kako sem lovila ravnotežje? Spomnim se padca s kolesom po cesti.
Poškodovala sem si koleno. Po cestah je bilo takrat še kamenje. Pozneje, ko sem bila
starejša sem uživala v hitri vožnji z motornim kolesom. Tudi z motorjem sem padla.
Nič hujšega vendar »šola» za naprej, da sem prenehala z divjanjem. Saj tudi v
počasnejši vožnji lahko uživaš.

Zelo rada sem brala knjige. Spomnim se, kako sem se skrila na podstrešje, kjer je bila
velika skrinja, polna knjig. Prebirala sem knjige in najbolj mi je ostala v spominu knjiga
z naslovom, Vozarji.

Časi se spreminjajo in mi z njimi. Vedno sem in koliko je še mogoče uživam v športnih
aktivnostih. Rada sem smučala na snegu in vodi, plavala, veslala, kolesarila,
pohodništvo, plesala, itd. Smučam ne več, z ostalimi aktivnostmi pa še vzdržujem
kondicijo.

V življenju se vedno dogajajo lepi in manj lepi dogodki. Slabe stvari moramo pozabiti,
dobre pa ohranjati v svojem spominu in tako je življenje lepše.
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V otroštvu in mladosti se nam zvrsti veliko dogodkov lepih, manj lepih, pomembnih,
manj pomembnih, pa tudi žalostnih in veselih, pa vendar življenje teče naprej in ti
dogodki počasi zbledijo. Zato pa ti dogodki v času našega staranja in še posebno ob
naših srečanjih, druženjih s prijatelji, sorodniki, ti dogodki naenkrat oživijo.

Zgodba, moja zgodba, res ni vsakdanja, sem jo pa napisala oziroma opisala v prostem
spisu z naslovom Moj dogodek. Nekaj podobnega, ne spomnim se točno. Takrat sem
hodila v 5. razred osnovne šole v Krško, v takratno meščansko šolo, sedaj Fakulteto za
energetiko.

Slovenščino nas je učila zelo stroga učiteljica, prof. Dobnikova. Očitno sem dogodek
tako dobro napisala-opisala, da ga je naglas prebrala pred celotnim razredom.

Da nadaljujem.

Po koncu II. Svetovne vojne se je oče vrnil iz Nemčije v rodni kraj Videm-Krško. Tudi on
je bil med izgnanci na Brestaniški postaji. Odpeljan je bil v Brandenburg. Delal je v
pisarni za firmo OPEL. Od tod mu tudi izvrstno znanje nemščine.

No, po vrnitvi domov v Krško, takratni Videm-Krško, je dobil oče stanovanje pri družini
na Vidmu, ki je imela proste prostore na podstrešju. Tu sem se tudi rodila. Kasneje, čez
nekaj let, pa se je izpraznilo stanovanje v takratni osnovni šoli na Vidmu, blizu cerkve.
Nas je bilo pet otrok. Drugih otrok v bližini ni bilo, pravzaprav so bili, vendar nismo smeli
pohajati okrog. Starša, posebno oče je bil zelo strog. Imeli pa smo veliko zaprto
dvorišče, tako da smo se znali tudi sami zaigrati med seboj.
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Moja zgodba

Nekega popoldneva me je mama poslala s
pismom na železniško postajo z naročilom,
da ga oddam na vlak, pravzaprav v vagon,
kjer se je zbirala pošta in odpeljala naprej na
glavno pošto, verjetno v Ljubljano. Med potjo
mi je nekaj padlo v oko. Spomnim se, da me
je zelo bolelo. Kako sem prišla domov in
kako me je oče odpeljal do zdravnika, se ne
spomnim. Takrat smo vse prehodili peš,
avtomobilov še ni bilo toliko, kaj šele
telefonov. Spomnim pa se, da sva morala
zgodaj zjutraj, po naročilu zdravnika, v
Zagreb, v bolnico Rebro.



Ko sva z vlakom prispela v Zagreb, se spomnim, da je bila tramvaj postaja nasproti
železniške postaje. Čakati sva morala na tramvaj številka 8. Oče si je ta čas prižgal
cigareto in hodil sem ter tja. Pripeljal je tramvaj s številko 8, vendar oče ni videl, iz
katere smeri je pripeljal. Ker je bilo veliko ljudi, me je brez razmišljanja potisnil na
tramvaj, sam pa ni več mogel vstopiti gor, ker je bil tramvaj že poln ljudi. Tako je oče
ostal zunaj na pločniku. Tramvaj je začel že speljevati, jaz pa sem hotela skočiti dol z
njega, vendar me je neka ženska prijela za ramena in me zadržala. Pri naslednji postaji,
bile so kratke, me je dala dol in naročila naj se postavim ob steno hiše in počakam na
naslednji tramvaj. Saj je gospa mislila, da se bo oče pripeljal z naslednjim tramvajem in
me bo tako lažje videl, kje ga čakam. Čakala in čakala sem, vendar očeta ni bilo. Vem,
da se takrat še nisem jokala, ko pa je pristopila do mene neka ženska, verjetno je bila
takrat priča dogodku, me je vprašala: »Ali še nisi dobila očeta?« Takrat pa sem planila v
jok in odgovorila, da ne. Gospa ni vedela kaj bi naredila. Po kratkem razmisleku me je
odpeljala nazaj na železniško postajo in pripeljala do enih vrat z napisom Najdeni
predmeti. V tem prostoru so se namreč hranili najdeni predmeti. Če je kdo kaj izgubil,
je lahko tam našel.

(Smeh – in tako sem bila tudi jaz »najden predmet«).

Uslužbenec v tem prostoru ni vedel kaj naj z mano naredi. Gospa, ki me je do tu
pripeljala, je seveda šla naprej svojo pot. Prišel je še en možakar in sta se pogovarjala,
seveda kaj drugega kot kaj zdaj. Kaj naj naredita s tem izgubljenim otrokom. Eden od
teh dveh uslužbencev me je vprašal, če imam kaj denarja pri sebi in če bi znala sama z
vlakom priti nazaj domov v Videm-Krško. Vem, da sem od strahu rekla: »Ne, ne, ne
grem sama domov, kaj bo pa mamika rekla, če pridem brez očeta«. Ali sta se ob tem
odgovoru spogledala in nasmejala, se ne spomnim. Vem pa, da sta se po krajšem
pogovoru in tudi telefonskem pogovoru odločila, da me je eden odpeljal v nek otroški
dom, ki je bil blizu železniške postaje, saj sva šla peš, da bom tam počakala, če se bo od
kje pojavil oče. V tem domu so mi dali tudi jesti. Dobila sem nekakšen rdeče-oranžen
skutin namaz in kruh, pa menda kakav. Tega se ne spomnim. Vem pa, da smo tako
malico dobivali tudi pri nas v šoli in tudi vem, da tega nisem imela rada preveč. A ker
drugega ni bilo, je bilo tudi to dobro.

Spomnim se, da so v tem domu otroci skakali sem in tja, bili razigrani. Jaz pa sem samo
čakala kdaj bom zagledala očeta, da bova šla naprej. Kako je bilo z očesom in ali me je
še bolel, se ne spomnim. Mislim pa, da sem imela prevezo čez oko, ne vem zagotovo.

Ura je tekla naprej. Kmalu je prišel ta isti uslužbenec pogledat, če me je oče že našel.
Seveda še ne. In je šel nazaj.

Kako le neki, saj takrat še ni bilo mobitelov. Verjetno so iskali in poizvedovali za očetom,
ampak kako ne vem.
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Ura se je bližala popoldnevu. Zopet je prišel uslužbenec iz pisarne Najdeni predmeti in
mi povedal, da me bodo pač dali na vlak, da se bom morala sama odpeljati domov. Šla
sva iz Doma proti železniški postaji, ko kar naenkrat zaslišim, da me nekdo kliče: »Anka,
Anka!«. Se ozrem in vsa presrečna zagledam očeta na kočiji. Takrat so se še s kočijami
vozili po mestu. Kočija se ustavi, moj spremljevalec pa me vpraša, če je to res moj oče. 

Seveda je moj oče, mu odgovorim. In tako se vsi trije odpravimo do tiste pisarne na
železniški postaji. Čutila sem, da je bil tisti uslužbenec malo jezen na očeta, ker je dišal
po pijači. Zahteval je tudi dokumente od očeta in oče mu je tudi pokazal napotnico za
v bolnico na Rebro. Medtem je oče razlagal, da je mislil, da sem se peljala do konca
tramvajske poti in to je bilo do Maksimira. Seveda me takrat ni opazil, da sem izstopila
na prvi tramvajski postaji in ga čakala. Maksimir je prehodil gor in dol in spraševal, če je
kdo videl otroka – mene. Ker me ni našel, mu ni drugega preostalo kot, da se je odpeljal
nazaj do železniške postaje.

Mislim, da se mu je takrat odvalil kamen od srca kot včasih rečemo. Takrat vem, da sva
pozno prišla domov, če se prav spomnim, je bila že tema. Kako je bilo potem doma, ali
je oče mamiki povedal, kaj se nama je zgodilo ali ne, se ne spomnim več. Ampak drugo
jutro sva morala še enkrat nazaj na vlak in v Zagreb. Tokrat je bil oče bolj pazljiv pri
tramvajski izbiri, v katero smer se morava peljati, da prideva do bolnice.

V bolnici sem ostala dva tedna. V oko sem dobivala samo kapljice, kirurški poseg ni bil
potreben. V bolniški sobi smo bili samo otroci, vsi so bili tudi mlajši od mene, nekateri
so bili še tako mali, da so ležali še v ograjenih posteljicah. Iz te sobe je bil še en izhod,
insicer na majhen travnik za bolnico. Čez dan so sestre nosile otroke ven na travo, na
sonček. Ker sem imela zelo rada otroke, saj sem imela doma še mlajša bratca, sem
medicinsko sestro prosila, če lahko tudi jaz pomagam nositi otroke ven na travo. Ni
imela nič proti in jaz sem ji z veseljem pomagala.

Bližal se je čas, ko se mi je oko pozdravilo in bom odšla kmalu domov. Žal pa se je
odhod iz bolnice podaljšal za par dni, ker so nekateri otroci zboleli za kozami ali
ošpicami, to sem pa že pozabila in se ne spomnim točno. Vem, da sem morala par dni
še ostati. In dobro se spomnim, ko sem otroke nosila ven na travo, sem jih držala daleč
od sebe, da ja ne bi še sama zbolela. Nisem dobila ne koz ali ošpic, karkoli je že bilo,
sem pa prišla domov z ušmi na glavi. Mamika, se spomnim, ni mogla verjet, kako se je
moglo to zgoditi, in to v bolnici. Doma me je morala namazat s petrolejem po celi glavi,
da sem lahko šla naslednji dan v šolo. Vem, da me je bilo zelo sram, ker sem smrdela
po petroleju, pa še ruto sem morala imeti na glavi.

In moje zgodbe je konec.
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Moji padci in vzponi

S to zgodbo pričenjam serijo zgodb iz mojega otroštva. Nekatere so mi povedali, to so
tiste iz najbolj zgodnjih dni, recimo raje mesecev. Pri drugih se spomnim samo
drobcev, utrinkov, na katere bom vezala to kar so mi povedali. In tretje, tretje bodo tiste
iz kasnejšega obdobja, ko je moj spomin zastal kot barvna slika. Kot slika, ki bi jo
narisala, če bi znala. Saj morda pa celo znam, a mi še to ni nihče povedal, razen slikarja
Miroslava Kuglerja. Vendar je to že druga, malce boleča zgodba iz mnogo, mnogo
kasnejšega obdobja.

Grem pač najprej lepo na začetek. Zakaj tak naslov se bo morda kdo vprašal. Ker pač
tako je, mojo osebico so vse življenje zaznamovali predvsem padci. Seveda je bilo tudi
veliko vzponov. In tudi ti štejejo, kajne?

Rojena sem bila v vasici ob Sotli. To je tam, kjer je sedaj ob koncu naših Lazov,
omejujoča bodeča žica, ograja, ki jo je postavila leta 2015 naša država v obrambo pred
begunci, kot jim pogovorno po domače rečemo »izbeglicami«. Takrat leta 1950 takih
ograj nismo poznali. Vsi ljudje so si bili dobri med seboj, tostran in onstran mejne reke
Sotle. 

Moj prvi in žal ne zadnji

Hiša, v kateri mi je tekla zibelka, je bila
lesena, iz brun. Zunaj je bila prepleskana na
svetlo modro, kot je modro nebo nad našimi
kraji, kadar se seveda ne približujejo nevihtni
oblaki s točo in bliski. Tudi ne vem, če je bila
zibelka, kdo pa je tedaj, v povojnih časih
sploh razmišljal o zibelki, ki je bila draga in
nedostopna. Morda je bila le pletena velika
košara. Te je stari ata znal izdelovati. Iz vrbja,
pa iz viter od leskovih vej jih je kalal in lepo
obdelal s pipcem na kolenu, na katerem je
bila obvezno kakšna stara krpa, da ne bi
stari ata po nerodnosti prerezal še svoje
stare hlačnice. Oh, kolikokrat sem ga kasne-

je opazovala pri tem delu. Lahko sem cele popoldneve presedela v skednju in ga
opazovala pri delu. Še danes sem skoraj prepričana, da bi to znala morda celo ponoviti
ali pa vsaj komu natančno povedati postopek izdelave.
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Malce me je misel zapeljala med ročna dela na kmetiji. Takrat so znali in tudi morali vse
sami doma narediti, če so hoteli imeti orodja in pripomočke za delo na kmetiji. 
Spet sem zašla iz opisa hiše, ki je bila tistikrat takšna kot so bile vse obsoteljske hiše
tostran in onstran meje reke Sotle. Tla so bila iz zbite ilovice, ki se je dala lepo pomesti
in enkrat na teden posnažiti, to se pravi, da so šli z mokro cunjo po tleh, jih pobrisali ter
počakali, da so se tla posušila. In je spet bilo vsaj za en teden posnaženo. V mokrih in
snežnih dneh je bilo seveda težje vzdrževati takšna tla. To so reševali tako, da čez dan
 pač niso hodili v veliko spalnico, imenovano hiša, niti ne v manjšo spalnico ob njej, ki so
ji rekli »štiblc«. Zadrževali so se v črni kuhinji, kjer so bile na tleh stare zidne opeke, tesno
druga ob drugi. Malo so se sicer premikale gor in dol, levo in desno, kajti podlaga je bila
iz ilovice, ki je dihala z vremenskimi razmerami. Takšna kuhinja je bila dokaj majhna,
komaj so se vanjo stlačili odrasli k mali mizi, potem pa je tu kar naenkrat stala še košara
z dojenčico. Ta se je včasih drla na vso moč, kot vsi dojenčki, včasih je neverjetno mirno
spala, čeprav je bil okoli nje hrup in glasno govorjenje. 

Pa je njen ata, ki se je kmalu v povojnem času v Zagrebu izšolal za zidarja, bil trdno
odločen, da ta bodoča mladenka že ne bo spala v takšni kajži. Ko so se leta 1945 vrnili iz
pregnanstva iz daljne Šlezije, so našli staro kajžico v zelo slabem stanju. Brez ometa
zunaj in znotraj, saj so kočevarski Nemci v njej imeli konjski hlev in konji so zbrcali ves
omet vključno s trstiko s sten. To bajtico so tekom naslednjih petih let uredili, da je bila
pripravljena za nevesto. Za lepo mlado nevestico, komaj enaindvajset jih je štela ob
poroki. Doma je bila iz bližnje Brezovice na Bizeljskem, kjer so imeli ravno takšne hiše.
In ni ostalo samo pri nevesti, čez dobrih sedem mesecev se jima je pridružila tudi
punčka. Ne, ni se rodila prezgodaj, tudi pohitela ni, saj sta pohitela že njena starša pred
poroko. Že ob rojstvu je deklica imela dolge črne laske. Po očku, so dejali. In sploh je bil
ata silno ponosen na svojo prvorojenko. Tako zelo ponosen in vesel, da se je kaj kmalu
zagnano lotil svojega prvega projekta. Odločil se je za gradnjo čisto prave zidane hiše. 

Material za hiše je bilo takrat težko dobiti, najtežje od vsega pač železo in cement.
Železo v obliki debelejše žice je peš nosil 8 km iz Dobove v nahrbtniku, od koder se je
pripeljal z vlakom iz Zagreba. Kot vajenec je bil poznan v Zagrebu pri svojemu
delodajalcu, kjer se je izučil za zidarja, zato mu je ta dal oz. ceneje prodal nekaj svoje
zaloge. Hišo je ata za tisti čas zastavil v kar velikem obsegu. Če bi opisala razporeditev
njenih notranjih prostorov, bi lahko rekla, da so bile vse hiše iz tistega časa, časov
petdesetih let, v enaki zasnovi kot so bile stare kajže. Vhod je bil na sredini stavbe,
seveda obvezno proti jugu. Tako si moral včasih okoli hiše, da si našel vhod. Vstopil si v
vežo, rekli smo ji »lojpa«. Bila je ravno tolikšna, da so iz nje vodila vrata v prostorno
kuhinjo, levo v manjšo sobo ali hiš'co, desno v večjo sobo ali hišo. Iz te hiše so vodila
vrata v »štiblc«, to je bila moja kasnejša prva sobica v življenju, oh, nikoli pozabljena. Še
danes se mi v sanjah prikazuje. Iz »lojpe« je v nekaterih hišah vodila lestev na podstrešje,
pri nas smo bili že bolj moderni. Mi smo imeli iz kuhinje levo še ena vrata v sobico,
ravno tako veliko kot »štiblc«, le da je služila za shrambo. Od tu so vodile mogočne
lesene stopnice na podstrešje. Zadnje čase se mi sanja tudi o teh prostorih, saj je bilo v
njih marsikaj zanimivega, morda rahlo malo skrivnostnega in zato tudi prepovedanega. 
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Prijatelj Lojzek iz Jereslavca, ki je bil očetov prijatelj in mizar je izdelal, seveda povsem
ročno, naprej dvoje vrat, ene za v kuhinjo in druge v shrambo ter seveda, kakšno
razkošje, dvojno zastekljeno okno v kuhinji in kasneje tudi drugod po hiši. Na tla je oče
položil tramove iz stare hiše in nanje pribil deske. Tako je bil prvi prostor, tam nekje leta
1951, pripravljen za zasilno vselitev, v toplo in zračno kuhinjo. Brez tekoče vode, kdo pa
je takrat kaj vedel o tej kasnejši pridobitvi. Tu so postavili dva stola brez naslonjal, rekli
so jim »štokerli«.

Nato so, brez pomislekov, da bi se znalo kaj zgoditi, postavili pleteno košaro z
dojenčkom. Ker se je v tem prostoru vse dogajalo, kar se pač na kmetiji dogaja, so
zbirali v vedra tudi pomije, ki so jih imeli za prašiče. Mizar pa je v sosednjem prostoru
oblal, skobljal in nasploh hitel z mizarskimi deli, da bi se preostala družina čim prej
lahko vselila v novo hišo. Mojster je imel rad majhne otročke, čeprav jih sam ni nikoli
imel, ne prej, niti kasneje ne. Pač takšna je bila njegova usoda.Zato je malo črnolasko
vsake toliko časa prišel malo pozabavat, se ji smejal in nasploh pokal frise, ker je bil
znan kot velik in prijazen zabavljač. Da se ne bi preveč zamudil, je od časa do časa
pogledal k njej. Če je videl, da je zaspala, je mirno delal dalje. Ko se je zbudila, je
ponavadi zavriskala, se premetavala v košari, da je bilo čisto možno pričakovati še kaj
več. In res. Nekega dne, ko je bila še posebej razigrana, se je tako premetavala v košari,
da se je le-ta prevrnila. In dete je padlo direktno v vedro s pomijami, seveda z glavo
navzdol. Mizarski mojster je slišal padec, joka pa ni bilo, zato je hitro pohitel v sosednji
prostor in naletel na prizor, ki bi se lahko končal tragično za vso družino in še posebej

pozidal okoli 1800 štedilnikov in peči ter postavil okrog 150 hiš, ker je bil zidarski
mojster, s pavšalnim obrtnim dovoljenjem.          
 

Dandanes popolnoma razumem svoja vnuka, ki že vneto kažeta zanimanje o vsem kar
se nahaja v mojem sedanjem domu.

Sedaj bi bil že skrajnji čas, da povem nekaj o svojem prvem padcu. Le-tega se seveda ne
spominjam, ker sem bila še v plenicah. Bilo je tako ali vsaj približno tako. Nova hiša je 
 bila sezidana do tretje

gradbene faze kot se temu
strokovno reče. Se pravi
zidovje, strop seveda lesen
in streha iz betonskih
strešnih opek. Nato je oče
najprej v tej hiši pozidal
štedilnik in krušno peč, ki
se je kurila iz kuhinje. Moj
oče je slovel kot odličen
mojster za štedilnike in
krušne peči. Nekoč sem ga
poslušala, da je v življenju 
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za malo dekletce. Skočil je do vedra in v enem zamahu dvignil dojenčico iz vedra še
preden bi se ta utegnila preveč napiti mastnih pomij. Seveda so mizarju potem vsi
čestitali, se mu zahvaljevali, meni pa mnogo kasneje povedali za ta dogodek. Ko sem
bila že tako velika, da sem mimo njegove hiše peš hodila v štiri kilometre oddaljeno
osnovno šolo, sem strica Lojzka vedno lepo pozdravila in bil je zmeraj vesel mojega
pozdrava. Takrat smo tudi sicer pozdravljali na cesti in dvoriščih vse krajane, ki smo jih
klicali kar za strice in tetke, čeprav to niso bili naši sorodniki.

Toliko o mojem prvem padcu. Ko sem premišljevala o zgodbah mojega življenja, mi kar
najprej hodijo pred oči zgodbe s padci, takimi in drugačnimi.

Moji naslednji padci

Nekako sem se odločila za sprehod skozi otroštvo s padci, ki jih seveda ni bilo malo.
Takšnih in drugačnih. Zelo dobro se spominjam mojega neznanskega strahu pred
vsemi brnečimi zadevami. Takrat so to bili neki stari traktorji, ki so nagravžno brneli. Bile
so že tudi prve mlatilnice, ki so jih poganjali traktorji. Kosilnic, kot jih poznamo kasneje
in seveda danes, ko brnijo najraje ob vikendih navsezgodaj zjutraj že pred sedmo uro,
takrat v začetku 50-tih let še ni bilo. So pa zato peli kosci in grabljice, ko je bil čas za
seno in za otavo. Tretji košnji smo rekli otavič, vendar je do tega redkokdaj prišlo, saj
smo tretjo travo popasli s kravami.
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Kosci so nabrusili kose in jih klepali že ves
popoldan prejšnji dan. Zarana zjutraj se je
zbrala večja skupina moških, ki je v redih
kosila, da se je slišalo »žik-žik«. Od časa do
časa se je kdo ustavil, vzel brus iz brusnika,
v katerem je bila voda in si malo nabrusil
koso. Tudi to je bil lep zvok. Še najlepše pa
je bilo, ko je kdo od časa do časa veselo
zavriskal. In potem so proti sedmi uri
prihajale ženske z lesenimi grabljami in
pričele pokošene rede trave razgrinjati v
tanjše sloje, da se je lepše in hitreje sušilo.
Ne vem zakaj, ampak takrat smo sušili dva
do tri dni, medtem ko je danes trava suha v
dveh dneh. Pravijo, da se čuti vpliv
sprememb v temperaturi in da je to
posledica tople grede.



Seveda je bila takrat trava višja oz. daljša in močnejša. Danes, ko jo kmetje kosijo vsake
toliko časa, pa je ni skoraj za več kot pol toliko kot takrat. Takrat se je prvič kosilo nekje
junija in drugič koncem avgusta. Tako so imele trave čas dozoreti in odložiti semena za
bodočo rast. Danes pa že vidimo posledice pogoste košnje. V glavnem raste regrat,
potrošnik in druge take trave, ki jih živali niti preveč ne obrajtajo.

Ko so prišle grabljice na travnik je z njimi prišla tudi gospodinja s polno košaro dobrot
in pijače za kosce. Kar se hrane tiče so to bile kuhane suhe klobase ali rebrca, včasih
pečeno meso, ki je bilo zalito v mast, zraven pa še solata iz krompirja ali fižola. Ali oboje.
Iz osebnih izkušenj vem, da se je meso iz masti »prišparalo« za žanjice.
Ko je gospodinja z dekleti, tako imenovanimi grabljicami prišla, je po navadi šla košnja
za tisti dan h kraju. Nato so se kosci posedli po tleh okrog razgrnjenega prta in si
postregli. Od veselja so še kakšno zapeli, še posebej, če je bilo med grabljicami kakšno
samsko in simpatično dekle.

V tej zgodbi se hočem dotakniti mojega strahu pred hrumenjem strojev, ki so v tistih
časih neznosno hrumeli. Kadar se je v Lazih ob Sotli oralo, je bilo tega hrupa dovolj vse
dni. Ne vem kako je traktorist vzdržal po ves dan na traktorju. Še manj pa vem jaz, zakaj
sem se tako bala teh, na pogled strašljivih tehničnih pošasti iz tistega povojnega
obdobja. Vem samo to, da sem bila vse dni pri oknu, sedeč na mizi in gledala dol v Laze
in poslušala. Nekega dne sem se z našim kužkom Medotom, sprehajala ob naši njivi, ki
se je razprostirala od naše hiše nekje do polovice poti do vasi Slogonsko. Ko sem bila
tam na koncu naše njive, pa ti naenkrat prihrumi ena takšna zelena pošast iz vasi in
krene po poti proti naši hiši. Jaz pa v beg in po zorani njivi proti domu. Seveda ni šlo
brez padcev po velikih brazdah. Kuža pa, ki je bil z menoj, me je vneto pobiral in vlekel
za lepo oblekico »kikelco«. To je delal tako vneto in prizadevno, da je na koncu njive
ostal od moje obleke samo zgornji del cel, spodnji del je bil ves strgan in v trakovih.
Ugriznil me ni, saj se mi ni nikjer nič poznalo.
Toliko sem pa že vedela, da takšna ne smem domov pred oči staršev in starih staršev.
Še posebno stara mati Neža je bila posebej občutljiva na lepo oblačenje. Bog ne daj, da
bi bilo kje kaj umazano in strgano. Danes se včasih pri sebi nasmejim, ko vidim
današnjo mladino v nalašč strganih kavbojkah. Če bi moja stara mama zdaj nazaj prišla,
bi jo gotovo kap, ker je toliko dala na zunanji izgled.

In kaj sem naredila jaz takrat, ko sem tako strgana in scefrana prišla domov? Zlezla sem
v pasjo hišico in gledala ven kot kakšen kuža. Vsake toliko časa je Medo zalajal hov-hov,
jaz pa sem mu pri tem odgovarjala s hav-hav. Toda prišel je večer in potegnili so me iz
pasje ute. Toda joj, obleka je bila vsa strgana. Ubogi Medo pa si je takrat zaslužil
premestitev na kratko verigo v Kapele k družini Štraser, ker so ocenili, da je najbrž
prenevaren za otroke. Nič ni pomagal jok in stok in med hlipanjem moje besede, da
me je Medo varoval pred traktorjem.Potem ko psa ni bilo več, nisem hodila naokoli,
ampak sem vneto sedela na mizi pri oknu in čakala, da traktor odide.
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veda tudi glavo, na kateri so bile izvezene oči, usta, nos. Če je imela tudi ušesa pa se ne
spomnim. Igrala sem se s to lutko kot da je otročiček. In tej igrači sem dala ime Slavko.
Tako je bilo ime sosedovemu Slavku, ki je bil prijazen stric in me je vedno kaj pobaral,
kadar se je mimo naše hiše peljal s kolesom na delo. Tudi on je bil namreč zidar. Takrat
so bili vsi zidarji in veliko se je zidalo vsepovsod.

Pa ti tako nekega dne izvem od stare mame, da bom dobila živo igračo, kajti oče in
mama sta naročila čisto pravega dojenčka. Tega prihoda seveda nisem mogla kar
nikakor dočakati in mi je ta čas družbo delala tekstilna lutka z imenom Slavko. Mamin
trebuh je postajal iz dneva v dan večji in večji. Ker je morala tudi ona delati na kmetiji,
je bilo po moji oceni to zelo težko. 

Nekoč, ko so pod Krošljevimi travniki nekaj delali na njivi s kravami, ki jih je mama
vodila po njivi, da so vlekle plug, se je meni utrnila misel, da bi takrat, ko bo stara mama
nesla južino v jerbasu, jaz nesla mali stolček, imenovan »šamerle«, po slovensko pručko,
da si bo mama lahko odpočila, ker je s tistim trebuhom gotovo zelo utrujena. 

Dva poba smo dobili
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Nekoč, ko so pod Krošljevimi
travniki nekaj delali na njivi s
kravami, ki jih je mama vodila po
njivi, da so vlekle plug, se je meni
utrnila misel, da bi takrat, ko bo
stara mama nesla južino v jerbasu,
jaz nesla mali stolček, imenovan
»šamerle«, po slovensko pručko, da
si bo mama lahko odpočila, ker je
s tistim trebuhom gotovo zelo
utrujena. 

Ko je človek majhen, je svet okoli
njega velik, velikanski. Razumljivo mu
je samo tisto, kar vidi, sliši, okuša in
otiplje. Ko si štiri leta star in si edini
otrok v družini med petimi odraslimi,
ki te obožujejo, je svet seveda lep in
sončen. Vsak dan je nekaj novega in
lepšega. Na težave, ki bi utegnile priti
sploh nisi pripravljen, saj si vendar
majhen otrok. Igrač v tistih povojnih
letih nismo imeli. Imela sem doma
sešito lutko, napolnjeno s starimi
cunjami. Imela je vse okončine in se-



Doma sem pred tem pojedla dva vroča kuhana krompirja s soljo in mastjo. Vzela sem
to pručko, jo pritisnila na svoj trebuh in šla. Še pred staro mamo sem hotela priti do
tiste njive v Lazih. Prišla sem najprej do hiše Krošljevih, kjer pa sem pričela bruhati. Bila
sem vsa pobruhana in najbrž ogabno umazana. Pri tej hiši so bile doma očetove
sestrične, kajti to je bil rojstni dom naše stare mame. Pa si je najmlajša med njimi
omislila malo šale. Vzela je ročno brizgalno, jo potopila v korito z vodo in me tako
oprala tistega bruhanja. Bila sem tudi mokra od tega gasilskega brizganja, ampak
stolčka pa nisem izpustila iz rok. Še kakšnih sto metrov je bilo do njive in prišla sem do
tja vsa objokana, mokra in še nekoliko pobruhana. Mama se me je takoj usmilila in me
pomirila. 

S takimi in podobnimi cirkusi, ki sem jih uganjala, se je približal mesec oktober, ko naj
bi prišel v našo hišo dojenček. Mamin trebuh je bil milo rečeno gromozanski. Nekega
dne me je stari ata vzel za roko rekoč, da greva nabirat gobe v gozd, ki se mu reče Bregi.
Spotoma sva vzela s seboj še tisto atovo sestrično, ki pa mi tokrat ni grozila z brizgalno.
Pa smo šli, vsi trije. Gob seveda nismo našli, ker se je oktober že prevešal v jesen. Tako
smo počasi čez nekaj ur prikolovratili domov. Moja prva skrb je bila, kje je mami. Ker je
ni bilo nikjer v hiši, sem izvedela od stare mame, da so jo s konjskim vozom odpeljali v
bolnišnico Brežice, kjer bo rodila dojenčka. 

Aha, dojenček bo vsak čas tukaj in se bom lahko igrala. Med tem časom je pridrvel
domov s kolesom moj oče. Kot brez uma je tekal po hiši, iz sobe v sobo, se pravi iz
kuhinje v hiš'co, ven in notri in nenehno od velikega veselja in presenečenja vpil: »Dva
sina sem dobil, dva, a slišite?« Jaz nisem nič razumela kaj je to dva sina, jaz sem
pričakovala dojenčka, da se bom z njim igrala. In zakaj je oče tako razburjen in vesel,
dobesedno kot nor je letal naokoli. Ni mi šlo v mlado glavico, kaj se je danes zgodilo. Pa
se ti tako kasneje igram s kužkom ob poti, ki je peljala v Laze mimo naše hiše. Kot vsak
dan se pripelje z manjšim vozom in dvema kravama stric Lišinšek. Tudi on je že slišal za
novico. Mimogrede mi je navrgel nekaj besed, rekoč: »Tako, zdaj so pa kupili dva fanta,
katera te bosta tepla in nagnala od hiše, da boš od Sotle domov gledala!« On se odpelje
naprej, jaz pa razmišljam o tem, kar sem pravkar slišala. Ker sem verjela, da starejši
ljudje ne lažejo, sem se zamislila in sklenila, da mene pa že ne bo nihče tepel in od hiše
preganjal, kjer sem bila do sedaj ta glavna. Grem kar po svetu.

V taki odločitvi, ki je bila hipna, sem šla v hlev, vzela štrik in najlepši kravi nadela štrik
okrog rogov in »hajd« grem z njo po svetu. Doma me ni nihče pogrešal vsaj tisto uro ne,
ko sem že kolovratila proti Kapelam. Pa ti me tam v Prekožah sreča tetka Micka, ki se ji
je čudno zdelo, da grem po siceršnji pešpoti, kjer smo hodili v trgovino, ne pa v drugo
smer, v laze, kjer smo imeli njive in travnike. Ko me je videla vso objokano in s kravo na
štriku, ki je pohlevno tacala za menoj, me je vprašala kam naj grem. Čudno se ji je
zdelo, ker naši v tistem koncu niso imeli nobene zemlje, niti njive, še manj travnika. Pa
še otrok pred njo stoji ves objokan. Pa mirno pristopi in vpraša: »Kam pa greš Marica?«
Jaz pa v joku nazaj: »Po sveti grem, so doma dva poba kupili in ne bodo oni mene tepli
in od hiše naganjali, da bi jaz od Sotle domov gledala. Grem po sveti!« »Pa zakaj imaš s
seboj to kravico, če greš po sveti«? »Da bom imela mleko, da ne bom lačna.«
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Micka se je znašla in je pogledala kravici pod trebuh in rekla: »Ti si odvezala doma
telico, ta še dolgo ne bo imela mleka. Vidiš, da nima vimena. Pridi, daj mi štrik, pa greva
nazaj in bova v štali lepo zamenjale to telico, za katero drugo kravo z vimenom in
mlekom za tebe.« Tako sva lepo šli, kakšen kilometer je bilo do doma. Medtem so
doma pogrešali najprej telico in nato okrog voglov klicali tudi mene. Ko sva se z Micko
približali hiši, jim itak ni bilo čisto nič jasno od kod Micka, jaz in naša telica. Še dobro, da
je bilo to zelo pohlevno živinče, sicer bi me kot mlada odraščajoča telica lahko pogazila.

Micka jim je najbrž kaj namignila, kar jaz nisem videla. Stari ata je prevzel telico in jo
privezal v hlev k jaslim. Mene je pa stara mama zgrabila in odvlekla v hišo, kjer sem s
tenko vrbovo šibo videla in občutila svojega boga. Seveda sem morala povedati od kod
mi ta ideja, da odidem od doma. No, in potem je bil še večji vrag. Stara mama je stražila
pri naši cesti ves popoldan do večera, ko se je stric Lišinšek vračal s paše s polnim
vozom sveže nakošene trave. Ker sta bila tudi onadva v sorodu, mala bratranca sta bila,
sta si upala veliko povedati iz oči v oči in sta se kar tam na cesti skregala, da je
odmevalo vse naokrog. Je grmelo in treskalo, tako sta kričala drug na drugega. 
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Naslednji dan pa je sledilo
nadaljevanje. Ko se je stric spet
peljal z vozičkom in kravama na
pašo, me je poklical k sebi. In jaz,
seveda, grem kot tele brez glave
do njega. On pa švist, švist z
bičem po mojih nogah, da se mi
je bič kar okrog nog ovijal. Ko
sem le spoznala, da ne bo nehal,
sem stekla stran in se spotaknila 

ter padla v jarek ob cesti, poln vode od jesenskega dežja. Pa sem mu le utekla, saj ni
stopil za mano, ker so njegove krave šle svojo pot naprej. Tako jokajoč sem prišla pred
staro mamo, mokra od vode in solz. Da je temu dogodku sledilo večerno prerekanje kot
prejšnji dan, si ni treba misliti. Prekinil ga je stari ata, ki se je še ravno pravi čas vrnil s
paše in dejal, »Kaj norita in vpijeta, do Sotle in še čez se vaju sliši! Hrvati strahoma
gledajo čez Sotlo. Saj menda nista znorela še vidva! Mladi očka je itak čisto brez glave in
leta naokrog kot lastovica, če ji razdreš gnezdo!«

Tako se je za silo končala zgodba, ki bi se lahko končala tudi drugače, če naša telica z
imenom Beba, ne bi bila tako pohlevna. Bolj kot Lišinšek in moja stara mama Neža. 
 



Ko sem že malo pozabila na batine od šibe in biča, pa spet čez nekaj dni novo
presenečenje. Se takole igram pod slivo za hišo, ko naenkrat zagledam rešilni avto, ki je
zavijal k naši hiši. Ker sem se neizmerno bala traktorjev, avtov in tovornjakov, sem jo
ucvrla naravnost v hišo. Stekla sem v sobo, v kateri je bila spalnica starih staršev. Postelja
je bila kar visoka, tako da sem se lahko skrila pod njo. Tisti dan stara mama še ni
spraznila kahle in je zaudarjalo iz nje, kar sem mirno in tiho prenesla. Še danes imam
vonj tega urina in prahu v spominu. 

Seveda sem vse slišala iz varnega zavetja, kaj se dogaja v veži in v sobi svojih staršev. Nič
od mene, jaz lepo v zavetju postelje in tiho. Dolgo časa sem bila v tem kritju, dokler ni
spet nastal hrup, ker so me začeli iskati in klicati. Splazila sem se izpod postelje in se v
sosednjem »štiblcu« ali kamri spravila v posteljo, kjer je običajno spal očetov brat. Če je
bil doma. Kajti ta, dvaindvajset letni očetov brat, je tudi zidaril naokoli in se ponoči
potepal. Menda je velikokrat spal pri neki dečvi, nikoli nismo izvedeli pri kateri je tako
vneto vasoval. Ko me le najdejo lepo pod kovtrom, me je vzel v zaščito ta moj pravi stric,
ki je povedal, da bo odslej to moja soba, ker on pa res gre od doma, ker tolikšnega
vrišča pa on že ne bo prenašal. In tako se je čez nekaj dni res preselil v Ljubljano, meni
pa je ostala njegova soba, dokler tudi jaz kaj dosti kasneje nisem odšla v Ljubljano. Le
da je on takrat že bil v Nemčiji, kamor je prebegnil kot ženin z nevesto, preko meje v
Prekmurju. Toda to je že druga zgodba.

Jaz se moram vrniti k domačemu ognjišču. Že takoj prvi večer me je mami klicala iz
sobe, naj pridem pogledat svoje bratce. Jaz pa trmoglavka, nisem šla, ne tisti dan, ne
kasneje. Takole kakšen teden je trajalo moje kujanje. Kaj bodo ti fantički mene tepli in
od doma preganjali! Pa še dvakrat sem jih že dobila zaradi njiju. Ne grem, pa pika v
tisto sobo. Nikoli več! Ker nista mami in stara mama vedeli kaj in kako bi z mano, sta
me pustili pri miru. Bo se že skujala. Ampak takole po enem tednu ob solati in
krompirju, morda kdaj rižu, seveda brez mesa, sem že malo mencala, brez besed. Pa
glej ga zlomka, ko je stara mama nosila hrano v sobo, kjer je ležala mami in dojenčki,
tako krasno in dišečo hrano, sem že postajala kar bolj mehka. Kar takole, čisto izpred
mojega nosu je nosila pladenj s pečeno kuro, mlinci ali dišečim praženim krompirjem.
Oh, kako je samo omamno dišalo. Pa me neki dan stara mama nagovori, bilo je tik pred
kosilom, naj grem mamo vprašat, če je že kaj lačna. Najbrž je spoznala moje mencanje
in ugotovila, da zdaj je pa otrok že goden za kakšen resnejši poseg. Jaz sem samo to
čakala! Grem v vežo in se postavim pred vrata tako, da nisem stala obrnjena k sobi,
ampak v vežo sem gledala in kuhinjo, od koder je božansko dišalo. Vprašam resno:
»Mamica, a si kaj lačna?« Mami je nežno odgovorila, da še ne. Jaz pa sem kar tam
obstala in stala ter razmišljala kaj mi je za narediti, ker ona ni dobro odgovorila. Ni bil
odgovor po mojem pričakovanju. Pa jo naposled le vprašam, naj še ona mene tako
vpraša. In res me je vprašala: »Marica, a si kaj lačna?« Ja, sem izdahnila ravno v pravem
trenutku, kajti takrat je zaplaval mimo mojega nosu dišeč pladenj in stara mati me je s 

Prihod fantov
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pladnjem vred porinila v sobo do mamine postelje. Tam sem dobila pečeno perutničko
in strahoma pogledovala k tisti veliki košari, kjer so mirno in tiho spali moji strahovi. 
»Lakota preti odpreti gradu vrata« je zapel Prešeren v Krstu pri Savici. Tako sem jaz
premagala samo sebe in pristala pri mami na postelji. Seveda sem ji povedala, kako me
je strah, da bom od Sotle domov gledala in ji zaupala vse kar se zgodilo vmes, ko je ni
bilo doma. Ko sva pojedli, mi je razložila, da sta pač prišla dva namesto enega in da sta
zelo pridna. Da bi se jaz v to še bolj prepričala, ju je vzela iz otroške posteljice, ju razvila
iz oblek in povojev, da sta popolnoma naga obležala in jih pričela previjati. Nič nista
jokala. Seveda sem ju smela prijeti za rokice. Čeprav sta si bila podobna kot jajce jajcu,
sem si jaz takoj zapomnila, kateri je Ivan in kateri Milan. Nikoli ju nisem zamenjala in
rada sem jih imela vse dni, tudi takrat ko sem ju morala paziti in ni bilo več časa za
mojo igro.

Meri Krošelj
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Lucke
Rodila sem se s precej visoko dioptrijo na obeh očesih, kar so starši opazili okrog
mojega drugega rojstnega dne. Predmete iz okolice sem zaznavala slabše, poleg tega
pa sem opazno škilila. Sledil je obisk okulista in prva očala. Okulistični pregledi so se
potem ponavljali vsako leto in glede na izboljševanje dioptrije tudi očala. A to je bil čas
konca petdesetih in začetka šestdesetih let 20. stol., zato smo h okulistu hodili v Krško v
zdravstveni dom, po očala pa v Zagreb, saj tu, v bližini, ni bilo optika. Mama je Zagreb
izbrala tudi zato, ker je tam živela njena sestra z družino, pa tudi železniška povezava je
bila ugodna. Običajno naju je ob prihodu na železniško postajo v Zagrebu pričakala
teta. Skupaj smo odšle v optiko, izbrali sta mi očala, potem pa sem ostala pri teti tako
dolgo, da sem dobila nova, mama pa se je vrnila domov. Čakanje na očala je v tistih
časih trajalo štirinajst, včasih pa tudi več dni.

Z mojim vstopom v osnovno šolo se je zdravniški pregled premaknil v konec meseca
junija, pridobitev novih očal pa v počitnice. Vse do 8. razreda osnovne šole sem večji del
poletnih počitnic preživljala pri teti. Pri štirinajstih letih se mi je dioptrija ustalila, zato ni
bilo več potrebno vsako leto po nova očala in počitniški obiski so se končali. Malce pa je
k temu pripomoglo tudi moje počitniško druženje s sovrstniki doma in zaposlitvami v
času srednješolskih počitnic.

Na čas, ki sem ga preživljala pri sorodnikih v Zagrebu, imam zelo lepe spomine. Teta, po
imenu Marija, ki pa smo jo vsi klicali Minka, je bila izučena kuharica in njena kuhinja je
bila božanska. Njen mož, moj stric Franc, je bil mizar, ki je imel večjo mizarsko
delavnico. Stric je bil med tednom po ves dan v delavnici, teta pa je bila doma. Vsak
dan je skuhala kosilo, ker je prišel stric kosit, potem pa se je do večera spet vrnil v
delavnico. Njun sin, moj bratranec, je že odrasel. Bil je zaposlen v tovarni Rade Končar,
večinoma bival pri dekletu, hkrati pa je bil tudi strasten veslač kajak – kanu kluba na
Savi, kjer je preživljal večino svojega prostega časa.

Teta in stric sta živela v stanovanju tako, da se je teta, kljub svojim gospodinjskim
obveznostim, veliko ukvarjala z menoj. Po dolgem in počez sva prečesali Zagreb, učila
sem se hrvaščine in kljub temu, da pri njih nisem imela vrstniške družbe, mi ni bilo
nikoli dolgčas. S teto sva hodili na tržnico, če je šlo za večji nakup, sva se s tramvajem
peljali na glavno tržnico. Teta je hodila od branjevke do branjevke in me učila, kako se
kupuje, primerja cene, izgled zelenjave, sadja, mesa, rib. Rada sem hodila po odprtem
delu tržnice, zaprti del, kjer so bile mesnice, mlekarne in ribarnica, mi ni bil všeč. Morda
malce zaradi vonja, morda pa tudi zato, ker kot otrok nisem marala ne mesa, ne rib. Po
manjših nakupih pa sva hodili peš na trešnjevačko tržnico, ki je bila v bližini tetinega
stanovanja.
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Zelo rada sem s teto tudi pohajkovala po Zagrebu. Peljala me je v kar nekaj muzejev,
galerij, ogledali sva si »Gornji Grad«, se vozili z vzpenjačo, večkrat obiskali živalski vrt, z
žičnico pa sva se peljali celo na Sljeme. V času gostovanja kakšnega cirkusa sva obiskali
tudi tega. Ob nedeljah, ko je bil stric prost, pa smo jo mahnili kam. Dopoldne sem
običajno morala s stricem v cerkev, po kosilu pa smo šli na sprehod, v kino ali na obisk h
katerim od njihovih prijateljev.
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Teto in strica imam še danes v ljubečem spominu. Stric je umrl pred teto, teta ga je
preživela za več kot trideset let. Sama jih je učakala častitljivih 98 let. Zadnja leta je bila
v domu, do konca je hodila in bila prisebna, veliko je brala, pisala. Zadnji dve desetletji
smo jo sorodniki redno obiskovali, posebej s torto za njen rojstni dan, ki ga je
praznovala v septembru. Medve sva skupaj obujali spomine na moja otroška leta in čas,
ki sem ga preživljala pri njih, spoznavala življenje v velikem mestu, vstopala v gledališče,
kinodvorane, na zagrebški velesejem.  

V Zagrebu sem se prvič srečala z novo obliko sladoleda na
palčki – lučko. Do takrat sem poznala samo sladoled v
kepicah, ki ti ga je slaščičar dal v storž. Lučke so prodajali na
ulicah in sicer so imeli na prostem postavljen zamrzovalnik,
dekleta ob njih pa so prodajale lučke. Te sem imela
neznansko rada. Vem, bila je sobota, zadnji dan pred mojim
odhodom domov. S teto sva se popoldne sprehajali po
mestu. Prosila sem, da mi je kupila lučko, pa ne eno, ampak
štiri, kakor sva pač na poti prihajali do teh prodajalk.

Posledice so se pokazale zvečer, saj sem dobila visoko
vročino in so poklicali zdravnika. Ta je po pregledu grla,
poslušanju dihanja, sklepal, da gre za pljučnico. Dobila sem
dve injekciji, ker pa sta drugo jutro prihajala pome oče in
mama, je rekel, da zjutraj spet pride in mi da še eno injekcijo,
da bom lahko šla domov. In tako se je tudi zgodilo. Vendar se
je zdravljenje z injekcijami, bilo jih je deset v desetih dneh,
nadaljevalo tudi doma. Starša sta dejala, da naj mi bo to šola
za v prihodnje. 

Nina Glas Smodic



Pocitnice
Otroštva se bolj slabo spominjam. Le nekaterih dogodkov se spominjam bolj podrobno.

Moja starša sta bila oba zaposlena, delala sta v dveh ali treh izmenah. Mama je bila ob
mojem rojstvu stara že 39 let. Leto in pol kasneje sem dobila še brata, dvojčka. Žal je
eden od dvojčkov umrl kmalu po rojstvu zaradi pljučnice. Tistega leta je bila namreč
huda zima. Živeli smo v manjši hiši, v manjšem kraju, kjer smo se vsi poznali med seboj.
Večino časa smo se otroci igrali na dvorišču ali na cesti sredi vasi. Radi smo se lovili, se
skrivali, raziskovali okolico in počenjali vragolije vseh vrst. Bližnja soseda nas je rada
opazovala in zatožila staršem, če je bilo kaj narobe, zato je nismo marali. Spomnim se,
da je imel oče motor, s katerim me je vozil naokrog. Rada sem se vozila, dokler se
nekega lepega dne nisva prevrnila. Od takrat se motorja bojim. 

V šolo sem rada hodila. Bila sem pridna učenka. Učiteljice na nižji stopnji sem
občudovala. Bile so mi kot mame. Na višji stopnji sem imela najrajši učiteljico
slovenščine, ki me je navdušila, da sem tudi jaz postala učiteljica sloveščine. 

Spominjam se, da smo večkrat šli
poleti s starši na morje v Selce blizu
Crikvenice, kjer je bilo počitniško
naselje tovarne Kopitarna Sevnica.
Sicer pa smo redno obiskovali
sorodnike po mamini strani. Skoraj
vsako soboto smo šli s kolesi do
Zavratca in nato peš 5 kilometrov
do mamine rojstne hiše, kjer je živel
njen brat z družino in teta Angela.
Spomnim se, da je bilo takrat na
vasi veliko otrok. Nikoli nam ni bilo
dolgčas. Radi smo se igrali na dvori-

šču, na travniku in se podili okrog kozolca. Pomagali smo tudi pri kmečkih opravilih.
Grabili smo seno, pobirali krompir, sadje, vodili živino na pašo in zvečer na vodo k
bližnjemu studencu. Nič ni bilo težko, saj smo se med seboj zabavali. 

Včasih je k nam na počitnice prišla sestrična Marija. Doma so imeli kmetijo, zato je bila
vesela, da je lahko bila z nami, da smo se skupaj igrali, delati pa ji pri nas ni bilo treba.
Druga sestrična je bila iz Ljubljane in je tudi prihajala k nam na počitnice za kakšen
teden. Bila je radovedna in pogumna. Rada se je družila z drugimi otroki in včasih smo
še zvečer v pižamah skakali okoli hiše in se skrivali drug drugemu. 
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Tudi jaz sem rada hodila k tetam na počitnice. Vsako leto drugam. Mama je imela pet
sester, brata in 4 polsestre, zato sem imela veliko izbire. Šla sem na počitnice na njihove
kmetije in v različna mesta. Na kmetih sem z drugimi bratranci in sestrično pasla krave
in jahala konja. Zbirali smo se sredi vasi in si pripovedovali dogodivščine ter se med
seboj zabavali. Ko sem šla na počitnice k teti v Ljubljano, smo se hodile s sestrično
kopat na bazen. Enkrat me je sonce tako opeklo, da sem imela zvečer mehurje po
ramenih. Teta me je mazala z jogurtom in mi tako hladila opekline. Včasih smo šle tudi
v park Tivoli, kjer smo se vozile z avtomobilčki, dokler nama ni zmanjkalo denarja.
Velikokrat so naju tudi zaklenili v stanovanje, da so bili brez skrbi, ko so bili v službi.
Ampak smo se znašle in smo si s spodnjimi sosedi po vrvici izmenjavali napisana
sporočila ter priboljške. Enkrat smo celo na silo odprli vhodna vrata in šli na dvorišče.
Kazen je bila huda. Klečanje v kotu. To sem si zapomnila za celo življenje. 

Večkrat smo šli z vlakom in avtobusom tudi na Hrvaško. V Samoboru sta živeli dve teti.
Pri njih smo vsako leto praznovali godove. Teta Nežika je povabila na godovanje celo
»žlahto«. Mize so se šibile od hrane. Vedno je bilo zabavno in veselo. Teta Justa pa je
pridno vse pripravila in potem tudi pospravila. Obe teti sem imela zelo rada.

Ko sem bila v šestem razredu sva šli s sestrično iz Ljubljane za en teden na počitnice v
Švico. Zdelo se mi je imenitno, saj sem se prvič peljala z letalom. Čez nekaj let sem
potovala sama tudi v Anglijo k teti in stricu v Coventry, ki je blizu Londona. Obiskala
sem njihovo osnovno šolo skupaj z njihovimi vnukinjami in videla, da so šole tam
drugačne. Vsi so nosili uniforme, pa nobenih ocen. Le izpiti na koncu šolskega leta.
Nekaj časa sem tudi delala v bližnjem lokalu. Pospravljala sem mize in zaslužila
žepnino, ki mi je omogočila nakup lepih oblek v bližnjem nakupovalnem središču. Kar
sama sem se z avtobusom odpravila po nakupih. Domov sem prinesla poln kovček
stvari in lepe spomine za celo življenje. 

Danes nimam več živih staršev in nobene od tet. Imam pa zelo lepe spomine na čas, ki
sem ga preživela pri njih na počitnicah v svoji mladosti. 

Monika
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V osnovno šolo sem začela hoditi v šestdesetih letih 20. stoletja. Poslopje šole je bilo
zgrajeno že v času avstrijskega cesarstva. Bilo je mogočno, vsaj za nas prvošolce.
Premoglo je 6 učilnic, sanitarije, kabinet, knjižnico v eni od učilnic, zbornico, stanovanje
za hišnika in velik vrt poleg šole. A zaradi uvedbe osemletke in velikega števila učencev
je pouk potekal tudi v podružnični šoli na vasi in v nekaterih drugih prostorih po kraju, v
dopoldanskem in popoldanskem času. Vodstvo šole in učitelji so s krajani, občinskimi
veljaki in predstavniki industrije staknili glave in družno ugotovili, da tako ne bo šlo v
nedogled. Nekdo si je domislil samoprispevka, del denarja od plač krajanov bi plačevali
nekaj let. Dodali bi prispevek občine in tovarn in zgradilo bi se lahko novo, sodobno
šolo, ki bi ustrezala poučevanju v osemletki. Izbrali so ustrezno mesto za šolo in gradnja
se je začela. Spremljali smo jo z velikim zanimanjem in dočakali selitev iz stare v novo
šolo. Takrat sem hodila že v sedmi razred. Še danes se živo spominjam nove šole, novih
učilnic, kabinetov, kuhinje, knjižnice, zbornice, sanitarij, predvsem pa telovadnice. V
stari šoli je nismo imeli, zato je bil to za nas povsem nov svet, igre z žogo, telovadna
orodja, rekreativni odmori, pa še vse prireditve, ki so se sedaj odvijale v njej. Da prvo leto
še ni bilo urejene okolice in da smo pri urejanju okolice vsi učenci pomagali, ni motilo
nikogar. Enako je bilo z zunanjimi igrišči. Z novo šolo pa so prihajali tudi novi učitelji, ki
so nam poleg znanja podajali tudi veselje do knjige, do branja, do naravoslovja, športa
in dela za šolsko skupnost. Učenci smo opravljali dežurstva pri vhodu v šolo, pomagali
mlajšim pri delitvi malic, imeli smo šolsko trgovino s šolskimi potrebščinami. Osmošolci
smo v okviru gospodinjskega pouka in izven tega časa pekli sladice in jih za drobiž
prodajali na prireditvah ter tako zbirali denar za zaključni izlet. Kljub majhnosti kraja
nismo imeli občutka, da smo za kaj prikrajšani.

Nova šola, ki smo jo doživeli v 7. in 8. razredu je bila za nas učence nekaj zelo velikega,
pomembnega. Tudi za učitelje, ki so nam znali posredovati tudi vrednote s kančkom
vere in zaupanja v vsakega izmed nas. 

Nova šola

Nina
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Internat
Pisalo se je leto 1971. Zadnje osnovnošolske počitnice so minile kot bi mignil. Kot vsako
leto sem jih raje preživela na Krasu pri stari mami, kot doma. Morje sem imela pred
nosom vsak dan, kraške gmajne, potočka, zelenih dišečih travnikov, domačih živali, pa
ne. Čeprav sem morala veliko delati, sem na kmetih neizmerno uživala. Vsi vaščani so
bili z mano zelo prijazni in ko so me videli so me radi podražili: «ma glej jo pupko,
mestno gospodično, ma kej si pršla na počitnice, kej ni ljepše tam na murju«? 

»Tatjanca, vstani«, je zaklicala mama in pokukala v sobo.»Mmm, jaaaaa, sej bom,« sem ji
z glavo pod blazino odgovorila, »samo še minutko«. Saj danes je vendar nedelja, danes
ni šole sem zaspano pomislila. »Ma daj no, bo treba it, corjera (avtobus) ne bo čakala.«
Kaj je rekla corjera, zakaj ne bo čakala. Takrat pa se mi je posvitalo. Uaaaa, seveda danes
je moj dan D. Danes greva v Ljubljano, jutri se začne zame novo življenje. V trenutku
sem skočila iz postelje in potem je potekalo vse na hitro. Hitro v kopalnico, hitro
oblačenje, hitro hranjenje hitro pakiranje in že sem stala pred vhodnimi vrati.

»Ajde gremo!« (Primorci redko, sploh v pogovornem govoru, uporabljamo dvojino), sem
rekla nestrpno. »Ma tolko pa se ne mudi«, je dejala mama nekam žalostno. Pogled se
mi je ustavil na njenem licu. Ni bilo veselo nasmejano, kot moje. Je že vedela zakaj, jaz
pa ne. »Ben, kavico še spijem« je rekla. Bila sem nestrpna, a sem samo skomignila z
rameni in stopila na balkon, iz katerega smo imeli prečudovit pogled na morje. Morje,
ja morje do kamor mi je segel pogled. Z očmi sem potovala od enega konca vidnega
polja do drugega in nazaj. Šele sedaj sem se zavedala, da tega pogleda vsako jutro od
jutri naprej ne bo več. Le kaj bom videla, ko bom pogledala skozi okno? Zaprla sem oči,
zmajala z glavo, kot da bi hotela pregnati te misli in pohitela v kuhinjo, kjer je sedela
mama in še vedno počasi srkala kavo in si skrivaj obrisala solzno lice. »Ma mami, kaj
jokaš, ma daj no, saj ne grem na konec sveta, samo v Ljubljano, saj bom hodila domov
vsak teden«, sem zdrdrala in jo močno objela. Obe sva vedeli, da to ne bo mogoče, saj
finančna sredstva tega ne bodo dopuščala. Mama je bila že nekaj let invalidsko
upokojena, očetova plača pa je bila skromna, komaj za preživetje. »Daj ajde grema, da
res ne zamudima corjere«. In sva šli. Med potjo z bloka, v katerem smo živeli, sem
pozvonila še na vratih številka 5, kjer je bila doma moja sošolka. Tudi ona se je vpisala
na vzgojiteljsko šolo, ne zato, ker ji je bil poklic všeč, ampak zato, ker enostavno ni
vedela, kam bi se vpisala.
»Pa pejdi še ti v Ljubljano«, sem ji rekla enkrat med počitnicami. Molčala je, skomignila
z rameni in potem po nekaj minutnem premoru odgovorila: «Jaaa, pa grem, nam saj ne
bo dolgčas«. Stara sem bila 14 let in 8 mesecev.

29



Pot do avtobusne postaje je bila kratka, a meni se je zdela zelo dolga. Pospeševala sem
korak, skoraj tekla in preganjala mamo, sošolkino mamo in seveda sošolko, ki pa se ni
popolnoma nič veselila odhoda.»Daj Berta, pridi spredaj k meni, bomo zamudili.« Ona
pa je še močneje stisnila mamino roko in zavirala korak. »Uf,« sem zavzdihnila in stekla
naprej, da bi pomahala avtobusu, naj ustavi, če bi slučajno prišel prej na postajo kot mi.
Pa ni prišel, še kar nekaj časa smo ga morali čakati.

Prva postaja je bila Koper. Ljudi, ki so čakali avtobus ni bilo veliko. Na hitro sem jih
pogledala in pogled se mi je ustavil na dekletu, ki je po obrazni mimiki sodeč, nestrpno
čakala da bo vstopila. Poleg je stala gospa, po moji oceni približne starosti kot moja
mama. »Hm«, sem dejala na pol naglas, »glej Berta, ta gre sigurno tudi v Ljubljano.« »Ma
daj no, sigurno ne gre«. Pa je šla. In ne samo v Ljubljano, tudi na vzgojiteljsko šolo, kot
medve. Bila sem vesela, saj sem se že naveličala gledati otožnega obraza svoje sošolke
in takoj sva navezali stike. Celo pot do Ljubljane sva veselo žvrgoleli in sva na Berto
skoraj pozabili. Mame pa niso bile tako zelo vesele, a so se vseeno lepo umirjeno
pogovarjale. Po večurni vožnji, saj se je avtobus ustavljal v vsakem malo večjem kraju,
smo se pripeljali v Ljubljano. Jaz in nova prijateljica, ki ji je bilo tudi ime Tatjana, sva s
sedeža vstali že eno postajo pred Ljubljano in se pomaknili proti vratom. Berta pa je še
kar sedela, tudi ko je avtobus že ustavil.                   

»Ljubljana« je končno zaklical
sprevodnik in odprl vrata. Kar prerivali
sva se, katera bo prva izstopila z
avtobusa. Za nama so izstopile mame
in nato še Berta, počasi, s sklonjeno
glavo in objokanim licem. Tatjani sem
posmehljivo prišepnila na uhu: «ph,
joka.«

In tako smo stali na avtobusni postaji daleč od doma, daleč od morja, v sivi Ljubljani. In
kaj sedaj? Kam naj gremo? Nobena ni poznala poti do internata. Pa se domisli Tatjanina
mama, da bi bilo najbolje se peljati s taksijem. Ta nas bo zagotovo pripeljal na pravi
naslov. Vse smo se spogledale in nastala je trenutno popolna tišina. »Gremo s taksijem
in si stroške razdelimo«. Seveda je bil en taksi premalo, saj nas je bilo šest in še prtljaga.
Nazadnje smo se dogovorile da greva medve z mamo skupaj z mojo sošolko, ta nova
prijateljica in njena mama pa sami z drugim taksijem. Na srečo internat ni bil daleč od
postaje, tako da stroški za vožnjo niso bili pretirano visoki. Ampak, a smo se pripeljali
prav? Taksi je ustavil pred ogromno gotsko cerkvijo. Pa pravi moja mama taksistu:
»tovariš, to je cerkev, mi pa iščemo internat za naše pupke«. Taksist se obrne k mami, ki
je sedela na sedežu poleg njega in reče: «Tovarišica, naslov, ki ste ga povedali, je tukaj.
Saj je tam še ena stavba, poglejte.« To bo internat. »Ojoj,« sem se prijela za glavo,» ma ne
me hecat, ne tu pa jaz ne bom. Mami gremo nazaj, jaz že ne bom stanovala v cerkvi.«
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Nisem hotela izstopiti iz taksija. Seveda poti nazaj ni bilo. Sedaj sva tudi medve s
Tatjano stopali počasi s sklonjeno glavo in se prestrašeno ozirali okoli. Ojoj živeli bomo v
cerkvi oziroma v stavbi, ki je bila včasih samostan. Ustavile smo se pred ogromnimi vrati
in mama je pozvonila. Me tri smo stale za hrbti naših mam in smo čakali, kdaj se bodo
vrata odprla. Zdelo se mi je da čakamo neskončno dolgo. Počasi so se odprla vrata in na
vratih je stala najbolj grda ženska, ki sem jo do sedaj v svojem življenju videla. Strogi
obraz, zelo velik nos, majhne sive oči in namesto ust ravna črta. Močno semprijela
mamo za roko in zadrževala korak. »Dober dan, a smo prav prišle? A je to internat za
dekleta, ki so se vpisale na vzgojiteljsko šolo«, je vprašala Tatjanina mama, ki je bila
najbolj zgovorna in najbolj pogumna.

»Dober dan, pravi, seveda je pravi naslov, dobrodošle, le vstopite. Najprej vas odpeljem v
sobo, kjer boste dekleta bivale, da odložite prtljago, potem pa se vse pogovorimo.
Počakati moramo še ostala dekleta«. Peljala nas je po neskončno dolgem hodniku, po
ozkih, strmih, lesenih stopnicah v prvo nadstropje. Na koncu hodnika desno je na široko
odprla vrata in zagledale smo naše novo domovanje. Ogromna soba s šestimi železnimi
pogradi, nič omar, nič miz, nič stolov. Stale smo sredi velike sobe in molčale. »Vse ostale
informacije dobite kasneje. Sedaj si izberite postelje, odložite prtljago poleg, tu imate
posteljnino in čez pol ure se dobimo v jedilnici, ki je spodaj na koncu hodnika. Pa še
enkrat dobrodošla draga dekleta, tu bo zdaj vaš novi dom za časa šolanja.« je rekla ta
najbolj grda oseba, se obrnila in zapustila prostor.

Berta je planila v histerični jok, tudi jaz sem bila na robu joka, Tatjana pa naju je
pogumno prijela okoli ramen, stisnila in rekla: «Ma smo primorske pupe al ne. Kaj se
bomo zdej cmerile. To smo si zbrale in sprejeti moramo, kar so nam ponudili. Ajde
dajmo pripravit posteljo, da gremo čim prej iz te sobe!« Občudovala sem njen pogum
in se napotila k postelji, ki sem si jo izbrala da jo posteljem. Tedaj pa je za mano stopila
mama, me nežno prijela za roko in dejala: «Pusti Tatjanca, ti bom jaz postlala«. Ko gre
otrok prvič od doma je običaj, da mu mama postelje posteljo, da bo spanje dobro, in
polno lepih sanj. In zapomni si prve sanje, saj bodo sigurno lepe in se ti bodo uresničile.
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Jaz pa si prvih sanj nisem zapomnila … 

Tako se je začelo moje novo popolnoma drugačno življenje. Navadila sem se nanj in
bilo mi je lepo. S sostanovalkami smo se zelo povezale, tako močno, da se še vedno,
vsako leto, dobivamo v drugem kraju, se družimo in spominjamo tistih lepih
internatskih dni. In nikoli se ne razidemo ne da bi zapele Necino pesem INTERNAT, ki
smo si jo preuredile po svoje.

                 



Mama tako je, kot rekla si mi,
da v začetku morda bo hudo,
zdaj prvič odšla sem sama od doma,
saj prej sploh ni časa bilo.

Pogrešam morje, očeta in tebe
in malega bratca vse bolj.
Veš tu ni nič morja, ni našega sonca
tu je le sivi beton …

Tatjana Bajc
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Lonci, latvice, poticniki ...
Odraščala sem v spodnjem delu Brestanice, nekoč Rajhenburga, tam, kjer so bile
pozidane najstarejše hiše in živeli obrtniki, gostilničarji, trgovci. Cesta skozi trg je bila še
makadamska, avtomobili redki, kar pogosti pa vozovi z vprežno živino. V trgovino smo
hodili h Kalanu in Kržišniku, pekarna je bila Kadivnikova, frizer in brivec Fabjančič,
čevljarja sta bila Krevelj in Kavčič, mesar Žener, gostilne pa Leskovškova, Kosarjeva in
Zemljakova, krojač je bil Brilej, lončar Glas, lastnik žage pa Lenart. Blizu je bila tudi
železniška postaja, brod na Savi in avtobusna postaja. V trgu je bila tudi pošta in
slaščičar. Na hribčku je bil grad in še eden spodaj ob Savi, preko ceste in potoka pa
cerkev sv. Petra in Pavla (danes samo še sv. Petra) s pokopališčem.

Lončar je bil moj stari ata, Anton Glas. Hiša in prodajalna posode sta stali poleg gostilne
Kosar, delavnica pa je bila preko potoka Brestanica, pod osnovno šolo. Stari ata je hodil
do delavnice po pešpoti, preko brvi čez potok. Ob vse večjih deževjih je narasla voda
potoka brv odnesla. Ko je voda upadla, jo je bilo potrebno postaviti na novo. Sama voda
v potoku je bila skoraj črna ali temno rjava, saj so v njej prali premog rudnika Senovo.
Na bregove potoka se je blato opranega premoga nalagalo v temnih plasteh, v samem
potoku pa ni bilo rib ali kašnih drugih živalic.

Delavnica, v kateri je stari ata izdeloval posodo, je bila sestavljena iz dveh prostorov, v
prvem je bila delavnica z dvema lončarskima kolesoma, krušno pečjo in mizo ter
policami, v drugem pa peč za žganje posode. Po zunanjem stopnišču se je šlo na
podstrešje. Na zadnji strani delavnice je bil manjši vrt, kjer je običajno rasel krompir in
fižol, na sprednji pa prostor za drva, jama za glino in prostor za pripravo le-te na končno
izdelavo glinenih izdelkov. Pred vhodom je bila tudi manjša lesena klop. Ob sami
delavnici je bilo postavljeno tudi zunanje stranišče. Do delavnice je bila po ceveh iz
studenca napeljana tudi voda, ki je vseskozi tekla in odtekala po jarku v potok.
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Glino je stari oče skupaj z mojim
očetom ali priložnostnimi pomagači
kopal v okoliških hostah. Domov so
mu jo pripeljali kmetje, ki so se
ukvarjali tudi s prevozništvom. Enako
je bilo z drvmi, le da so te vozili iz
lastne hoste, saj je vsaka trška hiša
imela svoj gozd za potrebe kurjave.
Glino je stari oče očistil. 



Očiščeno je oblikoval v manjše hlebčke, ki jih je potem obdeloval na lončarskem kolesu.
Kolo je vedno vrtel z bosimi nogami, imel usnjen predpasnik in usnjene krpe v rokah, s
katerimi je ob vrtenju oblikoval posodo. Občasno je te krpe pomakal v vodo, da je bolje
drselo po glini. Oblikovano posodo je potem v poletnem času sušil na posebej
nameščenih deskah zunaj, pozimi pa v delavnici, kjer je zakuril krušno peč. Ko so se
izdelki posušili, jih je zložil v peč za žganje in jo zaprl, nekako zazidal. Na sprednji strani
so bila tri kurišča, kjer se je potem kurilo z drvmi več dni. Za nas otroke je bilo še
posebno zanimivo, da smo v žerjavici kurišča lahko pekli kostanj, krompir, jabolka. Peč
sama se je potem ohlajala tri ali več dni. Ko jo je stari oče odprl, smo mu pomagali
zlagati ven posodo. Posoda, ki je dobila še »glazuro« pa je morala še enkrat v peč na
žganje.

Posodo je stari očev košu znosil v prodajalno. Delo lončarja je bilo težko. Stari ata je bil
bolj nizke postave, čokat, a izredno močan. Včasih mu je pomagal tudi moj oče.
V prodajalni je s svinčnikom zapisal ceno na vsak izdelek. Ljudje so hodili kupovat lonce
za kuho, peko, vrče, latvice, lonce za rože.

Stari ata je lončarsko obrt opravljal do sredine 60. let 20. stoletja, potem pa je bilo
povpraševanj po lončeni posodi vse manj, saj jo je zamenjala emajlirana posoda. Nekaj
časa je izdeloval še lonce in podstavke za rože, potem pa še tega ne več. Z leti je pešala
njegova moč, izdajati pa ga je začelo tudi zdravje. 

Nina Glas Smodic
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Moj dom
Naša hiša stoji na majhnem hribčku v vasi, kjer je bilo 6 hiš. Stara je okoli sto let. Oče in
mama sta jo postavila na zemlji, kupljeni od sosedov. Parcela je bila porasla z akacijo,
grmovjem, lesko in ščavjem. To sta oče in mama posekala sama in postavila leseno hišo
iz hrastovih brun, pokrita je bila s slamo. Bila je pravokotne oblike, znotraj je bila
ometana, tla so bila lesena. V hiši sta bila dva dela, en del za življenje, v drugem delu pa
je bila štala.
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Na sredini daljše stene je bil vhod v
hišo. Vrata so bila enokrilna in lesena,
z veliko ključavnico. Ko si vstopil, si že
bil v kuhinji, v kateri je bila v začetku
samo krušna peč, kasneje pa je bil
vzidan še štedilnik. V njej je bila še
miza s stoli, za svetlobo pa majhno
okno. Desno od štedilnika so bila
lesena vrata. Ta so vodila v majhen
prostor, shrambo. Tam je bila posoda,
kad s kislim zeljem pozimi, sodček
pijače in druge jestvine, ker je bilo
hladno. Iz kuhinje se je po lestvi šlo na
podstrešje, imenovano dile. Tam je
bila velika lesena skrinja za žito. Okoli
dimnika so viseli suhomesnati izdelki.
Na tramovih je visela koruza, ki je bila
v zrnju tudi na tleh. Nad štalo so
shranjevali mrvo. Desno iz kuhinje so
bila druga vrata, kjer si vstopil v
majhen prostor »štiblc«. V njem je bila
le ena postelja. Levo od kuhinje so tre-

tja vrata vodila v veliko sobo, ki smo ji rekli hiša. V njej sta bili dve postelji, omara,
mentrga, krušna peč, v enem delu pa »pantl«, kjer je moj oče »šuštaril«. V kotu na steni
je visela ikona Jezusa Kristusa in Matere Božje. Hiša je imela dva majhna dvokrilna okna.
Pohištvo iz češnjevega lesa je mama dobila za doto. V mentrgi je mama mesila kruh.
Vsak večer smo se kaj pogovarjali, peli, »ružili« koruzo, prebirali fižol, ali pa nam je oče
bral knjigo. Pozimi smo tu pletli košare in peharje, oče je izdeloval tudi koše. Svoje
znanje je z veseljem prenašal na nas. V drugem delu hiše desno je bil svinjak, nad njim 



Ana - cebelica

je bila lesena letev, ki je vodila v kokošnjak. Desni del hiše je bila štala za kravo ali dve.
Poleg štale zunaj je stalo leseno stranišče na štrbunk. Pred hišo je bila razvejana brajda
iz bakuša in šmarnice. Pod hišo je bil vrt. Zraven vrta pa majhen sadovnjak, kjer sta
rastli kisli jabolki, ena sladka, zgodnja jabolka kresnica, dve slivi in vinogradniška
breskev. Na dvorišču smo imeli še malo shrambo za voz, poljščine in skladovnico drv.
Poleg je bila mlaka, katere vodo smo imeli za napajanje živali.

V naši hiši nas je odraslo sedem otrok. Čeprav je bila hiška majhna, je kljub
skromnemu življenju bilo lepo. Moja hiša ima še danes takšno obliko, delno se je
spremenila le notranjost. Dobila je druge lastnike, ki pa niso moji sorodniki. Skozi okno
mojega novega doma, ki stoji blizu, s ponosom gledam na njo in se spominjam svojih
lepih otroških let preživetih v njej.
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Oce - cevljar
Mojemu očetu je bilo ime Janez, po poklicu je bil čevljar. Poklica se je izučil v Gržeči vasi
pri mojstru Zaletelu. Pri njem je dobil pisni dokaz, da je izučen čevljar. Za svoje delo je
uporabljal delovno mizico imenovano »pantl«, visoko približno 70 cm, dolgo 120 cm,
široko 70 cm. V njem je bil predal, v katerem je bilo drobno orodje in leseni teksi
kovinski žebljički. Sedel je na trinožnem lesenem stolu, ki ga imam še danes. Pomoč pri
delu je bila usnjena »kneftra«. To je usnjen pas, ki ga je dal na koleno, da mu je držala
čevelj. Spominjam se naslednjega orodja, ki ga je uporabljal za delo: čevljarsko rašpo za
piljenje, klešče za vlečenje usnja na kopito, »penzl« za nanašanje lepila, dreto za šivanje
in oster nož krivec. Ko je delal je uporabljal besede »širfanje«, ko je z ostrim nožem
tanjšal robove usnja. Naslednji besedi, ki sem jih tudi večkrat slišala je bilo štepanje, to
je šivanje in cvikanje, to je zabijanje klincev skozi usnje. 

Oče je popravljal stare čevlje in
izdeloval nove. Osnovni material mu
je bilo usnje. Usnje je rezal z nožem,
ki mu je rekel krivec, ker je bilo rezilo
ukrivljeno. Noža se ni smel dotakniti
nihče. Za zaščito pri delu je imel dolg
trd predpasnik. Usnje je kupoval v
usnjarni, ki je bila v Krškem v trgovini
Preskrba blizu nekdanje Lekarne. Za
šivanje je uporabljal dreto. Svoje delo
je opravljal v kotu hiše, blizu krušne
peči. Imel je dosti strank, prišli so z
Drnovega, Veniš, Velike vasi in
Leskovca. V zimskem času so ga
klicali tudi na dom, da jim je tam
popravljal obutev. Svoje potrebščine
za delo je nosil v posebni torbi.
Zaradi prisilne drže pri njegovem
delu, ga je rado bolelo v križu. Ob
večerih, ko je čevljaril, so k njemu
prihajali sosedje. 
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Pripovedovali so zanimive zgodbe iz bližnjega okolja ali o tem, kako so nekateri morali s
trebuhom za kruhom. Otroci smo te zgodbe z veseljem vlekli na ušesa. Ko sem bila že
zaposlena, je moj oče pomagal pri mojstru Ivačiču, v delavnici pod nekdanjo Glasbeno
šolo. 

Svoje delo je rad in dobro opravljal. Imel je izredno razvite ročne spretnosti. Bil je
natančen in rad je ustregel željam vaščanov. Čeprav je imel veliko dela, pa na nas ni
nikoli stresal jeze ali bil nervozen. Žal pa nihče od njegovih otrok ni šel po njegovi poti.

Ana - cebelica
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Ribarjenje

Najprej sem kar z rokami segla pod drevesne korenine, da bi kaj ujela. Ko sem to večkrat
ponavljala, sem na prstnih blazinicah začutila, katere vrste ribe sem se dotaknila.
Kasneje sem si naredila koš iz gabrovih vej, ker so bile zelo prožne. Koš sem rinila pod
korenine, s palico pa bezala in usmerjala ribe v njega. Ko sem koš dvignila in se je voda
odcedila, so se mi oči veselo zasvetile, ko sem kaj ujela. Male ribe sem spustila, velike pa
sem ponosno obdržala. Vsako ujeto ribo sem opazovala in si zapomnila, kakšna je. Skozi
gobec in škrge sem jih nizala na steblo praproti. Naredila pa sem si tudi preprosto
ribiško palico. Buciko sem zvila, jo navezala na ribiško vrvico, nato pa na veliko, ravno
palico. Najboljši način mi je bil lovljenje s košem. Večkrat mokra, sem veselo hitela
domov pokazat moj ulov. Mama me je vedno pohvalila za ulov, hkrati pa grajala, ker sem
bila mokra, saj se je bala, da bom dobila revmo. Med ulovom so bili tudi raki, vrste
jelševec. Za njih pravijo, da gre v toplice črn, rdeč pa pride nazaj. In res je tako. Ko smo ga
skuhali, je bil res rdeč. Jaz in moj brat Vinko sva z užitkom pojedla belo meso raka. Brat
mi je pri ribolovu velikokrat delal družbo. Njegova posebnost pa je bilo lovljenje ščuk, ki
je zahtevalo spretnost in pogum. Ribe, ki smo jih jedli doma, so bile res okusnejše. 

Danes, kot starejša, imam še vedno v ustih tisti okus. Kot odrasla sem nekajkrat ponovila
moje ribiške izkušnje in sem res uživala. Žalostna pa sem ugotovila, da je rib v potoku
veliko manj kot nekoč.

Spominjam se svojih prvih ribiških
izkušenj, posebno takrat, ko je bil poln
vode. Takrat so v njem živele različne
vrste rib. To so bili kleni, ščuke, postrvi,
somi, piškurji, jegulji in raki. Včasih
smo otroci hodili bosi, zato mi ni bilo
težko stopiti v mrzlo vodo. Pod stopali
sem začutila vsak kamenček, ki je bil
na dnu potoka. 

Blizu mojega doma raste mešani gozd,
ki me je vedno vabil v neko otroško
raziskovanje. V gozdu, po katerem sem
rada pohajkovala, teče potok Senuša.
Potok se vije med drevesi in si utira
svojo pot. Kot najstnica sem preživela
veliko časa ob njem, ga opazovala in se
spraševala ali je notri kaj rib. Ribičko
sem se šla v delu gozda, ki se mu reče
Raknik in Seget.
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Tudi danes rada jem ribe, vendar še zdaleč okus ni takšen kot takrat, ko sem jaz lovila.
Raki so potem izginili iz potoka, na srečo pa so se sedaj spet pojavili. Ko hodim po
gozdu in nabiram gobe, mi oči in misli gredo proti potoku, ki je bil v moji mladosti
moja Indija Koromandija. Kadar se družina zbere ob kakšnem dogodku, si
pripovedujemo zgodbe, ki smo jih doživeli kot otroci, v času, ki je bil popolnoma
drugačen od današnjega.

Betka
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Lan
»Ki-ki-ri-ki, ki …«

»Joj, petelin že poje, jaz sem pa zaspala!« Mati Bajka je hitro smuknila izpod odeje. Pri
svojih 59-ih letih je bila še zelo urna in gibčna. Pa saj je bila tako glavni delavec pri hiši.

Na hitro se je oblekla in uredila, misli pa so ji odplavale k hčerki Lenčki, ki pri 27-ih
letih pričakuje že četrtega otroka.

»Slabotna je, revica. Pozna se, da premalo je. Ko pa ni kaj dati v lonec. Pa toliko lačnih
ust je pri hiši. Oh, ta vojna, koliko gorja in trpljenja je prinesla ljudem! Res je, da teče že
drugo leto, kar je mir in kar smo se vrnili z »lagerja«, a so tu še vedno sledi vojne.
Najhuje je, ko ni hrane in tudi ne močnih rok, ki bi jo pridelale. Okoli mize se nas že
zbere lepo število. Tu so tri vnučke. Prva šteje devet let, ta že veliko postori in pazi na
mlajši dve, ki sta stari pet in tri leta. No, pa tu je še dedek. Ni še toliko star, samo je
invalid še iz 1. svetovne vojne. Zet, ki je glavni delavec pri hiši, je moral pa na orožne
vaje tja na mejo z Lahi. Italijanom diši naš Trst. A Trst je bil vedno slovenski, samo tako
kaže, da ga bomo izgubili. Mirovne sile držijo z Lahi. Lah pa ne prizna premirja brez
Trsta. Kakor bo, pa bo, samo da bo mir in da se zet vrne … joj, kako daleč sem z
mislimi.«

Hitro je šla v hlev k živini. Nakrmila jo je in nato še pomolzla kravo, odnesla mleko v
kuhinjo, zakurila v štedilniku in pripravila zajtrk. Kmalu so drug za drugim prihajali v
kuhinjo, saj je tako lepo zadišalo po zavretem mleku in ječmenovi kavi.
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Ob zajtrku so se pogovarjali,
kaj in kje bo kdo delal. Pa je
dejala mami Lenčka, da bo
najprej treba opleti lan, saj
že tako lepo cveti, a je
nevarnost, da ga bo zadušila
zel. Tedaj se oglasi najmlajša:
»Mamica, Mici je dejala, da
imamo na vrhu brega morje,
ali je to res?«



Vsi so se zasmejali, le stara mati je dejala: »Imamo ga, resnično ga imamo, saj lan cveti
tako plavo kot je morje in ko ga veter malo zaziblje, je videti kot Jadransko morje.«

In so odšli na breg pleti lan, na to samo njihovo morje.

»In kaj bomo naredili iz teh plavih cvetov, saj so tako lepi kot sinje nebo nad nami?« je
bila uka žejna srednja Tinka.

»To bo tako«, sta začeli pripovedovati Bajka in mami Lenčka, »iz teh drobnih cvetov
bodo nastale male bunkice, velike kot grah in ko bodo dozorele, bomo lan populili,
omlatili bunkice, stebelca pa dali na travo rosit.«

Vsi so z velikim zanimanjem poslušali razlago o lanu, onidve pa sta nadaljevali: »Po treh
tednih rosenja na travi ga bomo na sušilnici posušili in nato s trlicami trli.«

»Kaj pa je to treti lan?«

»Ja, blizu sušilnice bomo razporedili
trlice, toliko, kolikor je žensk teric. Po
posušenih stebelcih bomo udarjale s
trlico, pezdir bo odletel, ostala bodo
samo gladka vlakna. Pozimi bomo
ta vlakna na kolovratih spredle in ko
bo vse spredeno, bomo vso to prejo
odnesle k tkalcu, da bo iz nje naredil
platno. Iz platna pa bomo naredili
rjuhe, brisače, kuhinjske krpe in še
mnogo drugo potrebnih stvari.«

Nekaj časa so tiho delali naprej,
potem pa je Tinka rekla: »Jaz bi pa
že raje imela to lepo morje, kot pa
rjuho!«

Da bi lažje pozabili na plave cvetove
je stara mama dejala: »Pa dajmo
eno zapet. Mogoče tisto o lanu.«
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»Pa dajmo.«

In mami Lenčka je z lepim altom začela peti: »Le predi, dekle, predi, prav tanko nit
naredi …« Nato so se s petjem pridružili še ostali. Lepe plave glavice pa so se v vetru
pozibavale kot sinje Jadransko morje.

Anica Zorko
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Večerja je bila že pri koncu. Ob mizi je bila zbrana vsa družina. Pridno so zajemali iz
sklede. Po končani večerji je oče naredil križ. Ta mlajši sin Tone se je na hitro pokrižal
in jo popihal skozi vrata na vas k fantom. Odkar je brat Lojze pri vojakih, je on glavni
med fanti. Mati Reza je začela pospravljati z mize ob pomoči hčerke Nežike.

Pa se oglasi starejši sin Matevž: »Ata, mama, jaz se bom to pomlad oženil.« Starša sta
ostala brez besed. Mati je že nekaj časa sumila, da ima Matevž skrivna pota, saj ga ob
večerih in nedeljskih popoldnevih ni bilo nikoli več doma. Da je že tako daleč, tega pa
ni pričakovala. »Ali se ti mudi? Je kaj nepričakovanega na poti?« je v strahu vprašala.
Matevž se je zasmejal, pogledal mamo in dejal: »Ni tisto kar misliš. Res pa je to, da si
oba z Mojco želiva poleti na morje, a dokler ne bova poročena, naju njeni starši ne
pustijo.«

Oče se je popraskal po bradi: »Ja, saj nič ne rečem. Če je to ta Mojca, s katero si se
zadnjič objemal v vinogradu, si dobro izbral. Samo, ona je edinka, nje pa ne bodo dali
od hiše. Pa tudi tebi, ki si najstarejši med fanti, sem namenil grunt.«

»Oče, grunt kar na Lojzeta prepišite, saj bo kmalu odslužil vojaščino, dekle ima pa že
tako izbrano.«

»In ti, se imaš namen priženiti k Planinčevim?«, je ata vprašal. »Pa ne veš, da pri hiši
hlače nosi mama? Ata se je k hiši priženil in ni bil nikoli glavni, zato ne pričakuj, da boš
kdaj lahko gospodar po svoje.«

»Nič zato. Oba sva visoko šolana. Imava dobri službi, bova ostala pa v mestu.«

Oče premišljeno prikima. Nato prime sina za roko in mu reče: »Dote zaenkrat še ne
pričakuj. Ne vem, kako se bo pri nas razpletlo. A polagam ti na srce, bodi pokončen in
pošten mož, pa bo šlo. Ženo spoštuj, jo ljubi kot prvi dan. A misli tudi s svojo glavo.
Upoštevaj njene želje, a ne zanemarjaj svojih.«

»Hvala oče, za vse te besede. Kako bo z nama še ne vem. Zaenkrat bova stanovala v
mestu v Mojčinem stanovanju, starša sta pa še mlada, tako da bosta lahko še nekaj
časa sama vodila kmetijo. Za ta velika dela bova pa midva z Mojco priskočila na
pomoč.«

Mamin predpasnik
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Priprave na ohcet so stekle pri obeh družinah. Na nevestinem in ženinem domu so
pričeli pripravljati hrano in pospravljati v domu in okoli njega. Dnevi so hitro tekli in že
je bilo tu zadnje jutro samskega stanu. Svatje, vsi veseli in v novih oblekah, so se podali
po nevesto. Ženinu je bilo tesno pri srcu, ko je odhajal, odletel kot ptiček iz gnezda.
Tudi nevesta ni nikakor mogla izpustiti mamine in očetove roke. Nekaj solz ob slovesu
in že so stali pred matičarjem in nato še v cerkvi. Postala sta mož in žena in si
obljubila večno zvestobo.

Pojedine so se zvrstile, najprej na ženinovem domu in nato še na nevestinem.

Nevestina mama Zalka je bila nasmejana in dobre volje. Mlademu paru je nazdravila s
čašo vinca in z lepim sopranom zapela: »Polje, kdo bo tebe ljubil, ko te jaz zapustil
bom?« Vsi gostje so ostrmeli, le Zalkina sestra je dejala: »Kaj je danes naši Zalki, da je
tako dobre volje?«

Gostija je minila. Svatje so se razšli. Tudi Mojca in Matevž sta se poslovila. »Jutri, ko se
čez noč naspiva, se pa vidimo,« in sta se v pričinem avtu odpeljala v Mojčino
stanovanje.

Bilo je lepo majsko jutro, prvo jutro v njenem, na novo opremljenem domu. A
obljubila sta staršema, da zagotovo prideta domov, zato sta sedla na moped in se
odpeljala.

Doma pa …

Ata je sedel na pragu in krčevito jokal. »Ata, moj ata, kaj se je zgodilo?« je v hudi slutnji
vprašala Mojca.

»Mama leži na postelji v nezavesti, jaz ji pa ne morem nič pomagati«, je ves skrušen
dejal ata.

Mojci se je stemnilo pred
očmi. Matevž jo je prijel v
naročje in jo odnesel v sobo k
mami. Mama je bila v postelji,
kot da bi spala. Ko jo je
začutila Mojca ob sebi, je
odprla oči, pogled pa ji je
obstal na stolu, kjer je visel
njen predpasnik. V presledkih
je dejala: »Mojca, obleci si
predpasnik, zdaj je tvoj.« 
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Potem se ni več zavedala. Vsi trije so se zgrudili okoli postelje, jokali in niso mogli
sprejeti tega, da ni več njihove mame. Pokopali so jo na britof žegnani. Vrnili so se
domov, a dom je bil prazen brez mame. Kamor je Mojca šla, vse jo je spominjalo še na
oni dan, ko se je vsa, v pričakovanju na najlepše, poslavljala od nje, ona pa jo je
blagoslavljala in dejala: »Otrok moj, zmogla boš, dobila si najboljšega moža, jaz pa ti
bom v pomoč tudi, ko bom že na onem svetu.«

Tedaj se je oglasil ata: »Nekaj
bo treba pojesti. Lačen sem, a
tudi vidva nista od včeraj nič
jedla.« Mojca je zadrhtela. Pri
srcu jo je močno zazeblo.
Spomnila se je na predpasnik,
ki ji ga je mama izročila na
smrtni postelji in z njim
prenesla na njo vso skrb in
težo. Tedaj tega ni razumela,
zdaj pa ve, da je prihodnost
te hiše odvisna od nje.

Živeti pa je bilo treba naprej. Postorili so pri živini, potem so prišla na vrsto polja in
vinograd in tako ves mesec, dokler se dopust ni končal. 

V nedeljo po kosilu so vsi trije sedeli v uti pri kavi.

»Mojca«, se oglasi Matevž, »kako naprej? Jutri se za oba začne služba v mestu. Ata pa
ne moreva samega pustiti.«
Mojca je vsa zadrhtela. Tudi ona je vedela, da se je treba odločiti kako naprej. Matevžu
se je revica zasmilila. Privil jo je k sebi, ona pa je z njega črpala moč in videla, da je tu
ta studenec, ki jo bo napajal vse življenje.

Dogovorili so se, da gresta oba v službo. Potem pa se bosta vračala k atu. Sosedo pa je
poprosila, da naj mu kaj skuha.

Leto je bilo naokoli. Mojca je spoznala, da pričakuje novo življenje. Sama si je rekla, da
ko postane mati, bo službo pustila. V službi temu nasprotujejo, najbolj pa direktor. Ve,
da mu je pri delu desna roka in večkrat ji tudi reče, da je njen oddelek najboljši v
podjetju, poln energije in topline.

Tudi Matevžu mora povedati, da bo oče. Saj jo zadnje čase opazuje s tako žarečimi
očmi, pa tudi vsa težka dela opravi sam.
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Zvečer, po večerji, je prinesla na mizo penino. Matevž in ata sta jo začudeno
pogledala. »Pa nazdravimo novemu življenju, ki trka pod mojim srcem!« Ata je od
veselja zajokal, Matevž pa jo je nežno objel in dejal: »Že nekaj časa sem slutil, a sem
čakal, da mi sama poveš.« Veselje v hiši je bilo neizmerno. Mojca pa je še dodala:
»Jutri je nedelja, pa pojdemo še tvojim staršem oznanit veselo novico, naj se še oni
veselijo.«

Čas poroda se je bližal. Mojca je opazila, da je Matevž ves nemiren. Zaskrbelo jo je, pa
malo je bila tudi užaljena, ker ji ne pove, kaj ga muči, saj sta si do sedaj vse zaupala.
Žalostno ga je pogledala, on pa se je sklonil, jo objel, tedaj pa je privrelo iz njega:
»Kmalu nas bo več, midva pa še ne veva, kje bo naš pravi dom. Ata k nama v mesto
ne pojde, to je zagotovo. Da bi pa še naprej tako živeli, malo tu, malo tam, to pa ne
bo več mogoče. Saj bi vzel kredit za avto, a kaj ko po tem kolovozu ne pridem do
hiše.«

Mojci se je Matevž zasmilil: »Nisi v skrbeh samo ti, tudi jaz že dolgo premišljujem in če
se s tem strinjaš, so moji načrti takšni: ko bom rodila, mislim pustiti službo, čeprav ne
bo lahko. Nekaj sva prihranila in bi pričela na tem hribčku graditi novo hišo, ki bo
imela več sob za vse, ki še pridejo.«

Matevž je tiho obsedel. Mojca je opazila, da ni navdušen nad njenim predlogom. On
pa je dejal: »Vse se lepo sliši, a na to ne pristanem. To je prevelika žrtev za tebe. Imaš
dobro službo, prijatelje, ne moreš pustiti vse ugodnosti, ki ti jih ponuja mesto. In kako
bi se počutil jaz, ko bi se odpeljal v mesto, tebe pa pustil tu garati. Ne, te imam
preveč rad.«

»Zame to ne bi bila nobena žrtev. Tu sem navajena živeti. Poleg tega pa sva midva
oba polna idej in pridnih rok. Nagovorila bova vaščane in bomo obnovili cesto, jo
asfaltirali, napeljali vodovod, še telefon bomo nekoč imeli v vasi.«

Matevžu se je milo storilo. Videl je, da je dobil dobro, najboljšo ženo. Privil jo je k sebi
in tako objeta sta delala načrte še pozno v noč. 

In prišlo je jutro, ko je Mojca rodila. Malo drobno punčko. Babica jo je položila k
njenim prsim. Dete je pričelo piti njeno mleko. Postala je mati. Nastala je vez za
vedno. 

Ko so se peljali iz porodnišnice, je Mojca prosila, da bi šla rada na mamin grob.
Matevž se je zbal za njeno zdravje, a je vedel, da je to njena velika želja. Stopila je h
grobu. Šopek, ki ji ga je Matevž prinesel v porodnišnico, je dala v vazo. Tedaj pa so ji
privrele solze, solze zahvale in žalosti, saj ne more v njeno naročje posaditi vnučko, ki
si jo je tako želela.
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Ko so se peljali iz porodnišnice, je Mojca prosila, da bi šla rada na mamin grob.
Matevž se je zbal za njeno zdravje, a je vedel, da je to njena velika želja. Stopila je h
grobu. Šopek, ki ji ga je Matevž prinesel v porodnišnico, je dala v vazo. Tedaj pa so ji
privrele solze, solze zahvale in žalosti, saj ne more v njeno naročje posaditi vnučko, ki
si jo je tako želela.

Anica Zorko

Bili so doma, srečno pestovali
dekletce, a nekdo jim je še
vedno manjkal. Matevž je šel
ven na zrak. Hodil je po
sadovnjaku in opazoval njihov
hribček. Prirasel mu je k srcu
in nekje daleč je slišal peti
taščo, kot je zapela na poročni
dan: »Polje, kdo bo tebe ljubil
…«
»Mati, jaz ga bom ljubil, pa
Mojca, pa … Ja, tudi otroke
bom naučil ljubiti dom, polje,
življenje …«
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Zašel bom daleč nazaj v mlada leta. Spomin mi seže nazaj v mojo prvo službo. Pisalo
se je leto 1960., ko sem končal obvezno šolo, to je osemletko, me je oče vzel s sabo v
svojo službo.

Oče je bil pismonoša in sem šel z njim en dan tako, da sem spoznal teren in vso pot
ter hiše, kjer pač kdo stanuje. Čez par dni sva spet ponovila tako, da sem počasi
spoznal stranke, to je ljudi, kjer pač kdo stanuje. To je v začetku kar malo težko, kajti
vso prispelo pošto in pa časopis, vse to je bilo treba razvrstiti že na pošti tako, da si
imel zloženo tako, da ni bilo zmešnjave na terenu. Res, da takrat ni bilo toliko reklam
in tako sem počasi spoznal delo pismonoša. Oče me je lepo pripravil in ko so se začeli
dopusti, sem postal pismonoša. Vsak začetek je težak, to vsi vemo. Vsak človek ima
svoje spomine in vsak je enkrat začel.

Prva služba
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Delo razgibano, spoznavaš ljudi
in tako, ko se vračaš vsak drugi
dan med iste ljudi spoznaš
njihove navade in ljudje te
počasi sprejmejo. Dobiti morajo
zaupanje v tebe, kakor jaz tako
tudi ljudje počasi sprejemajo
nekoga novega. Bili so to takrat
drugi časi kot so danes. Če
omenim prvega v mesecu je
bilo kar zahtevno, namreč
prihajale so pokojnine, v tistih
časih so to prinesli poštarji. K
sreči je šlo vedno srečno skozi,
kajti peš, še nekaj poti se je šlo
skozi gozd, vendar bili so drugi
časi. Takrat ni bilo toliko takšnih
časov, da bi se dogajali napadi

ali pa ropi, so nas pa vsak mesec, ob času izplačil pokojnin opozarjali, no k sreči se to
ni nikomur zgodilo. Bilo je lepo k hiši prinesti denar, vedno so ljudje odrinili kak
drobiž: «Na, izvoli, to je pa za tebe«. Bilo je to delo z ljudmi, pokazati je bilo treba vso
prijaznost, ki jo imaš v sebi. Prinašali smo ljudem veselo pošto, to je, če se jim kaj
lepega zgodi v življenju ali pa tudi včasih kako slabo novico. Seveda to v pismih, ki
smo jim prinesli od njihovih svojcev. 



Spomnim se, da sem imel primer, ko je starejša ženska dobila pismo iz Nemčije od
sina. Vesela pisma in istočasno mi ga tudi na brzino vrne in pravi: «Odpri in mi ga tudi
preberi.« Odprem, preberem, ženska vesela pošte, še bolj vsebine in me stisne k sebi
in me poljubi na lice. No in ob tistem njenem veselju ji zagledam solze v očeh. In
pravi: »Veš to je pismo od mojega sina in ne morem ga preboleti. Najprej je šel prvi sin
in potem mi je zvabil še najmlajšega«. »Ostala sem sama«, mi pravi, »mož mi je umrl,
sinova pa oba v Nemčiji.« No, po tem pogovoru me je še prosila, če bi jaz odpisal
namesto nje. Da slabo vidi in pa, da počasi piše. Ustregel sem teti, tako sem ji jaz rekel,
ona mi je narekovala, jaz sem pa pisal vse v njenem imenu. Pismo napisano, zaprto in
pripravljeno za na pošto. No, nato pa pravi: «Počakaj, imam nekaj za tebe.« No in prišla
je s svežim hlebcem kruha, v drugi roki pa suho klobaso. Seveda mi ni bilo treba
dvakrat reči. Svež kruh in pa domača, suha klobasa, kako bi se lahko vsemu temu uprl,
ker sem jo jedel že kar z očmi. Res je bilo čudovito, s teto sva postala prava prijatelja.
Rekla mi je: «Oglasi se tudi takrat, ko nimaš pošte zame, klobasa bo vseeno.« In tako
sem jaz prijateljeval s teto, še velikokrat sem ji bral pisma sinov in ravno tako odpisal
nazaj v Nemčijo sinovoma. 

No, in nekega dne zopet potrkam na tetina vrata in glej, vrata odpre mlad fant, starejši
od mene in takrat se oglasi gospodinja hiše in pravi: »To je pa moj poštar.« No, iz
drugega prostora pride še eden od sinov, bil je še malo starejši, spoznala me je še z
drugim sinom. Ta pa takoj pravi: »Mama, tale poštar je pa premlad za tebe«. Mene je
bilo sram, opazila sta njena sinova mojo zadrego in teta je stopila do mene, me objela
okrog ramen in zopet rekla: »To je moj poštar. Vse mi naredi namesto vaju.« No in tako
sem jaz prijateljeval še naprej, s teto sem spoznal še dosti drugih, kajti takole sem bil
kar eno leto pri pošti. Še danes imam lepe spomine, bilo je dosti prijetnih ljudi in lepo
je, če jim tudi sam, na nek način vrneš, kajti lepo je srečati človeka po parih letih in
spregovoriti par besed.

In na koncu, moram priznati, sem le spoznal, zakaj je ob prvem objemu imela teta
solzne oči, ko sem ji prvič bral pismo od mlajšega sina. Tudi jaz sem bral pisma svojih
sinov in takrat začutiš v sebi neko toplino. Kot bi ti zaigralo srce. In na tiho se ti
prikrade solza v očeh.
 

Avguštin
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Najina zgodba
Zelo težko mi je začeti pisati o svoji oziroma najini preteklosti. Kajti najina zgodba se
začenja enako, kakor se je tudi končala. Že v samem začetku najinega spoznavanja
sva dobila pod noge debelo poleno, kljub temu sva ga takrat vsak s svojo mladostjo
uspela preskočiti in najina ljubezen je zmagala. Nikoli v najinih skoraj 52 letih
skupnega življenja, se najina ljubezen ni zazibala ali zašla na pomisleke, da bi karkoli
spreminjala v svojem življenju. Imela sva se rada, kakor je to običajno pri dveh mladih,
ki šele vstopata na neko neznano pot. Ta pot nama je bila nekako zagrenjena, vzrok so
bili njeni starši. Kljub vsemu, bi temu rekel, sva takrat zmagala. Seveda so bili
nesporazumi, pa vendar sva uspela najino zvezo uradno potrditi leta 1966 in to na moj
god, na dan mojega odhoda v JLA. Seveda je bila uradna poroka. Bil je to datum 29.
01. 1966. Začetek najinega skupnega življenja je bil pri njenih starših. Razumeli smo se
bolj slabo. Uradno vse lepo in prav, vendar nisem bil nikoli sprejet v hišo tako, da bi
imel občutek zadovoljstva. Živeli smo, kakor smo, jaz s svojo grenkobo, njeni starši s
svojo.
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Nekako takole je bilo. Ko se je pisalo leto 1962, sva
midva že metala oči drug za drugim, se je njen,
dve leti mlajši brat, ponesrečil in po nesreči tudi
takoj umrl. Razumel sem, velika žalost je izgubiti
sina v tako mladih, rosnih letih. Seveda bolečina je
bila velika, vendar jaz pri vsem tem nisem imel
popolnoma nič, nič drugega kot solze moje
bodoče žene, ki mi je to postala, od tiste žalostne
nesreče, nekako po štirih letih.

Prišlo je leto 1967, v velikem pričakovanju, da
postaneva starša, ona mama, jaz pa seveda oče.
Rodil se nama je prvi sin, veselje v duši, veselje v
hiši, čestitke od vseh, ki so naju poznali. A Davorin
se je rodil prezgodaj, moral je v Ljubljano za dva
meseca v inkubator, da je bil sposoben živeti,
samostojno vdihavati zrak in vse ostalo, kar je pri
normalno rojenih otrocih samoumevno. No in
naslednje leto, ko se je pisalo leto 1968, se nama je
rodil drugi sin. Tudi ta je bil nedonošenček, po
imenu Robert, vendar je bil močnejši. Rojen z
osmimi meseci, ni bilo potrebe po inkubatorju v
Ljubljani.



Otroci so rasli, leta so tekla, očetova bolečina, seveda od žene, ni hotela popustiti.
Napetost se je stopnjevala ob sami rasti otrok, sploh pa mlajšega sina Roberta, ki je
očeta nekako zelo spominjal na sina že po sami zunanji podobi. Lepega dne se mu je
porodila ideja in takratna misel, ker je bila žena edinka, da se vsi skupaj prepišemo iz
priimka Avguštin na njegov priimek Pirc. Nikakor, pod nobenimi pogoji, jaz tega
nisem mogel sprejeti.

Nič nisem razumel, samo to, kako naj jaz pridem domov pred svoje starše in jim
povem, da nisem več Avguštin, temveč, da se pišem Pirc. To se seveda ni zgodilo. Se je
pa napetost, ki je že prej obstajala, še povečala. Skušal sem razumeti bolečino očeta
za izgubljenim sinom, vendar od tega malo pomoči. Živeli smo bolj na trnih, šlo je
nekako za silo, dokler nekega večera ob sami večerji izbruhne zopet njegova bolečina
za sinom in takrat mi je rekel, da sem prišel samo zato, ker se mi dopade hiša. Takrat
sem prvič reagiral in mu odgovoril, da nisem jaz kriv, da je njegov sin umrl pod
traktorjem in mlatilnico, da ga je sam poslal oziroma mu dovolil, da gre na traktor.
Zadel sem ga verjetno v srce in od takrat naprej je bilo vsak dan slabše.

Otroci so rasli, žena je že takoj po rojstvu prvega sina Davorina bila prisiljena pustiti
službo, kajti takrat še v Leskovcu ni bilo vrtca. Da pa ne pozabim, v hiši sta živeli še dve
teti, ena je bila očetova sestra Rezka Pirc in druga, ki pa ni bila nič v krvnem sorodstvu,
je bila za nas tudi teta, to pa je bila Mija Šturbej, po narodnosti Nemka. Bila je super
teta, podpirala je najino ljubezen, pa tudi teta Rezi, tako smo jo mi klicali, je bila na
najini strani. Pomagali sta nama tudi z denarjem, sploh pa sta bili veseli najinih sinov.
Enostavno povedano, samo jaz sem bil nekakšen višek, seveda pri njenih starših. Moral
sem menjati službo. Služba drugačna, boljša plača, začela sva razmišljati o svojem
domu. Želja in velika volja, pa nama je uspelo. Na žalost je Davorin med tem najinem
mučenju s hišo končal šolo v Leskovcu in šel v Ljubljano. On ni imel prilike biti z nami
v novi hiši, čeprav na pol zgrajeni. Vračal se je ob koncu tedna, kakor je to običajno za
mlade šolarje, ki se podajo za znanjem. 

Živeli smo kar nekako v miru, sinova sta rasla, obiskovala vsak svojo šolo. Robi je bil po
osnovni šoli na gimnaziji v Brežicah in tako je teklo življenje naprej. Stanje med nama
in njenimi starši se je nekako normaliziralo tako, da sta prišla tudi na obisk k nama.
Vendar pa oče in hči, to je moja žena, nikoli nista prišla do sprave. Tudi takrat ni
mogel ali pa ni hotel razumeti, da ni najprej imela željo doma graditi, saj je bilo dovolj
prostora, ni pa bilo razumevanja in tako smo pristali na Spodnjem Griču.

Avguštin
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V življenju marsikoga so vzponi in padci. Nekateri so dokončni, nekateri se dajo
popraviti kot izdelek, ki ga odneseš k serviserju in ga le-ta spet vzpostavi v delujoče
stanje. Ko pa pride nenapovedana vsiljiva gospa, ki se imenuje demenca, pa je zgodba
težka in zaključek neizprosen. Tako za prizadetega, še bolj za njegovo družino. Ta
moja zadeva bo nekoč širše ubesedena, danes poskušam na kratko izvleči samo to,
kar vem, sem prebrala, slišala, doživela.

Moj čudoviti soprog, v pravem pomenu besede, ki me je spremljal in bil moj iskreni
sopotnik na vseh poteh, se je pred davnimi dvajsetimi začel spreminjati. Najprej sem
opazila jezljivost na druge ljudi, še posebej je bil gorak do politike in do določenih
osebkov. Zmotno sem si predstavljala, da vse kar sem poslušala dneve in dneve, izhaja
samo iz njegovega nesprejemanja in nestrinjanja z nastalo situacijo. Bil je človek, ki je
bil vajen miru in poštenja, zato mu je novodobno dogajanje šlo zelo na živce. Še na
misel mi ni prišlo, da bi za tem njegovim nerganjem lahko tičalo kaj bolj globokega,
kaj resnega. Tudi družbi se je začel izogibati. Prej vesel in razigran, ki je z veselim
srcem pozdravljal vse naokoli sebe, se je pričel zapirati pred ljudmi. Nič več ni hodil
med ljudi in nič več mu ni bilo všeč, če je kdo prišel na obisk. Če je kdo vstopil v hišo,
je on odšel ven, brez pozdrava. 

Sam je hotel in želel obnovo strehe v nekem preblisku jasne pameti v letu 2013, kajti
zavedal se je, da stara ni več dobra. Za našo družino je to bil velik finančni zalogaj.
Vzela sem 14.000 evrov kredita na sedem let. To je bil čas, ko je soprog že krepko bil v
bolezni, komaj tri leta pred slovesom. Tako so mi ostale še finančne muke po
njegovem slovesu. 

Nekega septembrskega dne leta 2013 sem mu povedala, da so se najavili delavci, ki
bodo čez eno uro postavili oder okoli hiše, da se bodo lahko varno izvajala krovska
dela. Vse to je vedel, da se bo dogajalo, vendar ni sprocesiral in je postal tako
nervozen, da se z njim ni dalo nič več komunicirati. Oni so prišli, postavili odre in dokaj
hitro brez besed tudi odšli. On pa se je ves vznemirjen spravil nadme in me brez
opozorila treščil s pestjo v obraz, med oči, da sem videla vse zvezde, tudi tiste, ki jih ni
na nebu. Bila sem prepričana, da mi je zlomil nos. Padla sem na stopnice pred hišo in
poškodovala prednje zobe in zlomila kost na mezincu desne roke.  Zobe sem kasneje
popravila, roka se je zacelila, bila sem kasneje tudi na operaciji karpalnega kanala na
desni roki, kar je bila posledica pretesne mavčne obloge in pa seveda tega, da sem ves
čas neumorno delala s čiščenjem in pospravljanjem, medtem ko je tekla obnova
strehe. Pa še septembrsko deževje je nagajalo.

Nenapovedana vsiljiva gospa
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Njegova zdravnica je do takrat že bila seznanjena z njegovo boleznijo. Uredila nam je
CT slikanje glave, ki je pokazalo atrofijo malih možganov. Zato se je tresla njegova
desna roka in trzala desna noga. Avta že od leta 2009 ni zmogel več voziti.

Take in podobne stvari so se mi dogajale dneve. Z njim sem hodila na vse preglede, k
vsem možnim specialistom. Ob njem sem doživljala in spoznavala vse prekletstvo te
bolezni. Začela sem se izobraževati pri društvu Spominčica, kjer so nam specialisti
nevrologi in višje medicinske sestre predočile to bolezen in pojasnile, kako je treba
ravnati s takimi ljudmi. Šele takrat sem doumela globino in strahoto te bolezni.
Pričela sem brskati tudi po tuji literaturi in striček Google najde marsikaj. Najbolj sem
za svojo dušo iskala odgovor na vprašanje: zakaj se je to njemu zgodilo? Človek ni
kadil, ni pil alkohola, skratka užival je raje sadje in zelenjavo kot meso. Še najrajši je
imel ribe. Vendar njegova prehrana je bila zdrava in uravnotežena šele v zakonu, ki sva
ga sklenila pri njegovih 42-tih letih. Kaj in kako je bilo prej, to vprašanje me je
pričenjalo razjedati. Vem, da je težko in slabo živel, da je pri 22-tih letih dobil aktivno
tuberkulozo, zaradi katere so mu izrezali četrtino desnega režnja pljuč, ga zdravili z
agresivnimi, takrat znanimi zdravili, ki so verjetno pustili tudi kakšne posledice. Mislim,
da mi je govoril o streptomicinu. Kasneje je imel probleme z ledvicami, kar mu je
povzročalo zelo visok krvni pritisk. Več desetletij je jemal zdravila za znižanje visokega
pritiska. 

Danes poteka v svetu ogromno raziskav, kajti demenca je v porastu. Znanstveniki in
raziskovalci bi radi našli vzroke, zakaj se pri tej bolezni začnejo v možganih nalagati
amiloidni plaki, beljakovina, ki ovira delovanje in elektriciteto med nevroni.

Na trenutke je pozabljal kaj je treba narediti, da bo šel
avto naprej. Ko sva septembra leta 2009 kupila novega
twinga, ga je seveda on hotel peljati domov. Še dobro, da
sva srečno in brez praske prispela domov, kajti vmes je
bilo preklinjanja in robantenja, kako je ta avto zanič in se
ne da speljati na hitro pred semaforjem, kjer sva ustavila
seveda pri zeleni luči, ne rdeči. Jasno je, da so vsi za
nama trobili kot nori, kar je nanj še bolj pogubno vplivalo.
Ni hotel oziroma zmogel več razumeti, da je treba stisniti
sklopko in prestaviti v prvo brzino. Pa kaj je sploh
sklopka? Kaj to jaz govorim njemu! Morda bi morala reči
»kuplunga«, pa se nisem spomnila. Nekako sva le
nadaljevala pot, seveda zelo počasi in na jezo drugih
šoferjev za nami. Potem me je do doma spraševal, kam
naj zavije in kam sploh greva. Kam je to domov? Če sem
rekla zavij v desno, je hotel v levo. Po tem dogodku sem
začela jaz voziti avto, čeprav ga dvajset let nisem. Ni mi
pustil in se je venomer pritoževal in nergal, zato nisem
imela veselja in potolkel mi je ves pogum in veselje.
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Soprog mi je velikokrat pripovedoval razne otroške spomine. Na pamet sem vedela
vsa imena ljudi in krajev iz njegovih otroških dni. Najbolj pa se me je dotaknila
njegova pripoved, o kateri se mu je še vedno sanjalo. Zato je tudi ponoči večkrat
jamral in stokal med spanjem. Ta zgodba gre takole: ko je bil star nekje med 5 in 6 let,
je bil pastirček pri svoji baki na planini. Staršev ni imel, zato se mu je kaj slabo godilo.
Če mu je kakšna mama iz vasi dala kakšen priboljšek za pojesti, je bil doma od bake
tepen, če ji je to povedal. In otroci kot otroci so odkritosrčni in pač povedo po resnici.
Ko so še majhni, kasneje jih življenje izuči. Nekoč mu je na paši volk napadel čredo
ovac in kozic ter odnesel malega jagenjčka. Zvečer, ko je prignal čredo s paše, je
nastal doma vik in krik ter seveda tudi batine. Najhuje pa je bilo to, da so ga privezali
ob slivo in dejali, da naj volk pride tudi ponj in ga poje. Poslušal je tuljenje in zavijanje
volkov in še bolj presunljivo jokal. Verjetno ga niso pustili vso noč privezanega k
drevesu, ampak bilo je vseeno dovolj dolgo, da se mu je travma vtisnila v spomin, ki ga
je spremljala vse življenje, še najbolj ob progresiji bolezni. 

Velikokrat je stal sredi sobe in iskal copate, čeprav jih je imel na nogah. Sredi spalnice
je spraševal, kje je spalnica in katera hiša je naša, kajti ta, v kateri živimo, zagotovo ni
naša. Nisem ga smela puščati samega. Če sem samo šla na vrt po solato in peteršilj, je
že klical, kje sem ves dan. Tudi telefona ni več znal uporabljati in je venomer spraševal,
kakšen je postopek, da me pokliče. Ko sem v eni sami uri tudi 24-krat povedala eno in
isto, pa je znorel, da govorim eno in isto in da on še zmeraj ne ve, kaj mu je storiti. In
tako naprej in naprej. Pri njem je šlo tudi za gospoda Parkinsona in zadnji dve leti tudi
depresijo, ko je kar naprej iskal načine, kako bi končal svoje življenje. 
Za tokrat naj bo dovolj. K demenci se bom še večkrat vračala, še posebej tudi zato, ker
sodelujem v programu Državni preventivni mehanizmi pri Varuhu človekovih pravic,
kjer skupaj z Varuhom od časa do časa obiskujemo domove za ostarele občane, kjer
bivajo takšni bolniki in kjer so jim kratene možnosti prostega izhoda izven bivalnega
doma.
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Zato imajo takšni bolniki več
spomina na mlade dni, novih
dogodkov pa se težko spomnijo.
Včasih niti ne vedo, kaj so jedli za
kosilo in ali so sploh jedli. Nekje sem
prebrala, da je vzrokov za nastanek
bolezni verjetno več in ni nujno, da
so med seboj povezani. Tudi
premalo spanja je lahko vzrok, saj se
med spanjem človeku odprejo neki
kanali, da lahko steče nekaj te
beljakovinske tekočine ven. To so
preizkušali v Ameriki na podganah.
Lahko da gre tudi za kakšne travme
iz otroštva. 



Jaz pa še zmeraj iščem in prebiram vse kar pišejo o raziskavah na področju demence. 
Neznansko se bojim tega stanja, ki se mu ni mogoče izogniti, ko enkrat nastopi je
kronična napredujoča bolezen. Začne se 20 let prej preden doumemo, da pa je nekaj
vendarle narobe. Vsako pozabljanje seveda še ni demenca. Demenca je takrat, ko
človek ni več v stanju samostojnega življenjskega funkcioniranja. Nič več mu ne
pomaga reševanje križank, spoznavanje novega znanja s področja, ki ga do tedaj ni
poznal. Nič ne pomaga namizni tenis in druge rekreativne dejavnosti, niti zdrava
hrana in zdrav, aktiven način življenja. Vse to priporočajo, ampak bolezen se ne da
ukaniti, morda se le nekoliko odloži, morda malo počaka, ampak vedno se nadaljuje
in nadaljuje. Kako hudo je to za svojce, za skrbnike in vse ostale, ki živijo s takim
bolnikom. In najhuje je to, ko znanci za tvojim hrbtom rečejo: saj mu nič ni, kako 
 dobro izgleda. Ja, to je samo površinska slika, kaj pa je zadaj, pa samo Bog pomagaj
in predolgo ne odlagaj!

Meri Krošelj
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Srecanje z eksoticno naravo
»Pisanje je tudi spominjanje. Pravzaprav smo sestavljeni iz spominov, nič drugega
nismo kot skupek spominov«, je rekel Dušan Šarotar na večeru z Manco Košir in
Ireno Štaudohar.

In ta del mojega vsakdana je zgodba potovanja na obisk k sestri in njeni družini v
Tanzanijo. Sestra Ludvika, klicali smo jo Babka, se je daljnega leta 1962 poročila z enim
izmed prvih študentov iz Afrike, ki so prispeli na študij v takratno Jugoslavijo. Nekaj jih
je prišlo tudi v Slovenijo - Hudson Winani je prišel študirat medicino.

V času študija so imeli ljubljanski študentje medicine strokovno ekskurzijo v Splošni
bolnišnici v Novem mestu. Seveda je bilo to za tamkajšnja mlada dekleta nekaj čisto
novega. Sestra je takrat živela v Novem mestu, bila itak bolj avanturistični tip in je
hitro vzpostavila kontakt z enim od fantov-študentov. Začela sta se dopisovati, sledili
so obiski Ljubljana-Novo mesto in tudi Krško. Sledila je poroka, leta 1965 se jima je
rodil sin Sonny. 

Po končanem študiju so vsi trije oktobra leta 1968
odpotovali v njegovo domovino Tanzanijo, da bo
znanje, ki si ga je pridobil tu v Sloveniji kot
zdravnik, prenesel v svojo domovino in s tem
pomagal svojim ljudem. V Tanzaniji sta se jima
rodili še hčerka Sabina in Mojca.

Dolgo sva se z nečakinjo Sabino dogovarjali, da bi
skupaj obiskale, jaz sestro, ki je že skoraj 30 let
nisem videla, ona pa svojo mamo, brata in
njegovo družino ter očeta dr. Winanija, ki je imel
tam v domačem kraju Tarime svojo bolnišnico.

Končno sva se s Sabino le dogovorili, da
odpotujemo junija 2009. Sabina je s sinom
Mateom pripotovala iz ZDA in tako sva iz
Stuttgarta poleteli dalje proti Afriki v Tanzanijo.
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Na letališče Kilimandžaro v Arushi smo prileteli pozno zvečer, tako gore Kilimandžaro
nismo videli. Pri vstopu v letališko zgradbo sva kupili vizume za vstop v državo. Tu sta
nas pričakala moja sestra Babka in njen vnuk Marwa. Sprejem je bil ganljiv, saj se s
sestro nisva videli vrsto let. Nekaj časa sva se samo gledali, potem objeli in solze so bile
tu. 

Ker je bilo zvečer že pozno, da bi odpotovali naprej proti sestrinemu kampu, smo
prespali v bližnjem motelu. Tudi zjutraj ni bilo mogoče videti gore Kilimandžaro,
obdana je bila z oblaki. Masajska plemena vedo povedati: »Srečen boš, če ti bo gora
odkrila zasneženi vrh«.

Daleč stran od ceste pa so bile
videne okrogle kolibe, krite s
slamo ali majhne zidane hiške.
Prava podoba Afrike, divje,
borne in veličastne v vsej njeni
izvirnosti.

Končno smo se pripeljali do
kampa Ol Mesera Tendet
Camp - tako se je imenoval. Tu
smo se vsi trije kar hitro
namestili v šotor, ker je bila že
noč. 

Ponoči so se slišali razni živalski kriki, tudi »smejanje hijene«, vendar smo od
utrujenosti kar kmalu zaspali. Zjutraj pa nas je prebudilo ptičje petje, ropotanje,
skakanje po strehi šotora. Le kaj bi to bilo, smo se spraševali, in ko sem čisto počasi
odprla zadrgo šotora, sem zagledala široko dolino pred seboj in gorovje Ngorongoro,
potem pa majhne opice, ki so radovedno špejale izza stebel dreves, skakale od
grmovja na grmovje levo in desno ob šotoru, po kaktusih, ki so rasli v bližini, se skrivale,
še vedno norele sem ter tja po strehi šotora, in nas še kar zvedavo opazovale. 

V Arushi smo si najprej
ogledali Maasai market,
nato nadaljevali pot v smeri
Ngorongoro gorovja. Sestrin
kamp je bil oddaljen od
Arushe kakšnih 150 km.
Nekaj vil, obdanih s
cvetočim drevjem iz starih
britanskih časov, je brž
ostalo za nami in zavili smo
v pokrajino z rdečo ilovico,
poraslo z grmičevjem in
redkimi tropskimi drevesi. 
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Bile so res zelo ljubke. To je bil samo prvi dan njihove radovednosti. Potem jih ni bilo
več. Še kravji zvonci so se zaslišali po dolini, po kateri so Masaji vodili svojo čredo na
pašo.
       
Prvi teden bivanja v kampu je bil poln doživetij. Obiskali smo kamp nekega Nemca in
ker smo se peljali kar povprek po savani, sta bila z nami še dva Masaja, ki sta stala na
džipu in opazovala okolico. Ponekod je bila visoka trava, pa da nas ne bi presenetila
kakšna velika žival. Od daleč smo videli žirafe, zebre, antilope, impale, generuka
(dolgovrate gazele), elanda, oriksa. Naslednje dni smo si ogledali Nacionalni park
Manyara.

bolj zibljejo, migajo z ušesi, rilec obračajo sem in tja, popijejo vodo, če pridejo do nje
ali se stuširajo s prahom, če ni vode. Nacionalni park Tarangire obsega 2.850 km. Ime
je dobil po reki Tarangire, ki prečka park. Vegetacija je mešanica akacijevega gozda,
sezonsko poplavljenega travinja in baobabov.
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Naslednje je bil obisk NP
Tarangire. Najprej smo izpolnili
formularje, plačali vstopnino in
vodiča. Kmalu smo srečevali
živali. Ustavljali smo se, jih
opazovali, fotografirali. To je res
eno čudovito doživetje, ni
primerjave z našimi živalskimi
vrtovi. Obdaja te sama tišina …
zebre kdaj zarigajo (oglašajo se
kot osli), gledaš slone, ko gredo
počasi oziroma se ti zdi, da se

Že takoj na začetku smo
zagledali slonico z mladičem,
potem ogromne termitnjake, v
katerih so prebivali mungi, nato
kar na cesti veliko število opic-
pavijanov, ki so nas zvedavo
gledali, šele nato so se počasi,
počasi umaknili. Predno smo se
pripeljali do skoraj vročega
izvira, ki se je izlival v jezero
Manyara, ob katerem je bilo
polno flamingov, nas je ob obra-

sli poti z grmovjem izza ovinka presenetil slon. Joj, bil je ogromen. Da bi poiskala
fotoaparat, ni bilo variante, sem kar otrpnila. Vsi smo utihnili in čakali, pa je samo z
rilcem malo pomigal sem in tja in odšel s poti med grmovje. Uf, oddahnili smo si.
Skoraj pri izhodu parka smo zagledali še trop levov, ležečih ob mlakuži.



Drugi teden bivanja v Afriki, je Sabina želela preživeti pri očetu, ki je živel v kraju
Tarime, smer Viktorijino jezero. Poslal je po nas avto s šoferjem, da smo lahko varno
potovali. Med potjo smo se ustavili v kraju Mogabiri, kjer živi moj nečak, Sabinin brat
Sonny z ženo Rhobi, sinom Marwo, Stevenom, ki je bil trenutno v šoli v internatu ter
hčerko Eunice. Žena Rhobi nam je pripravila dobro kosilo. 

Po veselem klepetu smo se odpeljali naprej in prispeli do mesta Tarime, kjer nas je
veselo pozdravil in zaželel dobrodošlico Sabinin oče in moj svak, dr. Hudson.
Pozdravila sva se kar po slovensko, kar sem bila zelo presenečena, da je po tolikih letih
še znal nekaj slovenskih besed. Pravzaprav, nekako sva se lahko pogovarjala kar v
slovenščini, še malo z rokami, pa je bilo. 

Namestili smo se v hiši Sabinine sestre Mojce, katera živi na Tasmaniji. Ker smo bili
malo oddaljeni od svakove hiše in na obrobju mesta, smo dobili nočnega stražarja.

Naslednje dni smo obiskovali sorodnike, saj jih je bilo veliko in si mimogrede ogledali
mesto Tarime. Ogledali smo si tudi rudnik zlata. Prav zanimivo je bilo opazovati, s
kakšnimi ogromnimi kamioni so odvažali velike kamne tja, kjer so jih potem tolkli–
drobili in odbirali zlato rudo. Da pa smo lahko prišli v notranjost rudnika, smo čakali
skoraj tri ure za dovoljenje za vstop v sam rudnik in vodiča, da nas je popeljal malo
naokrog in pokazal, kako velike in globoke so te jame. 

Zapeljali smo se še k Viktorijinem jezeru. Je eno največje v Afriki. Z Mateom sva malo
brodila po vodi, nabrala nekaj malih školjk. Ob obali so bila zelo zanimiva drevesa, eno
drugačno od drugega ter malo stran velika, lepa zgradba, v kateri je bila Teološka
gimnazija.

Zadnji dan bivanja v Tarime, smo bili pri svaku Hudsonu. Prijetno je bilo klepetati z
njim, še posebno, ker je imel kar nekaj lepih spominov na bivanje v Sloveniji. Nekje
blizu je bila cerkev, ker se je že ves dan slišala glasba in petje. Balzam za ušesa.

Prišel je čas slovesa. Slovo je bilo, kaj naj rečem, kar ganljivo. Še Hudsonu so stopile
solze v oči, saj se je poslavljal tudi od hčerke in vnuka, ki ju verjetno ne bo več videl. 

Tudi za povratek do sestre in
kampa, nam je svak odstopil avto
s šoferjem, da bomo nazaj grede
potovali bolj počasi, se ustavljali,
opazovali živali, saj to je tudi čar
safarijev. 
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Po kosilu smo nadaljevali pot, še vedno v predelu Serengetija. Do tu nismo videli
veliko živali, posamično ja, pa tudi čas (mesec) ni bil pravi. Spomnim pa se, da smo v
daljavi zagledali kolono vozil, pred njimi pa trop slonov, videlo se je, da sloni niso bili
dobro razpoloženi. Vsaj šofer je takoj prepoznal, da nekaj ni v redu, tudi avtomobili so
se poskušali umakniti situaciji. Šofer je nekaj časa razmišljal, potem pa skrenil po
stranski poti glavne poti. Tudi tema se je bližala, morali smo priti do prenočišča.
Nismo smeli čakati na razplet slonje situacije.

Če se spomnim, nas je postalo kar malo strah. Nadaljevali smo pot in bili veseli, ko
smo zagledali hotel Seronera Wildlife Lodge. Samo še vprašanje je bilo ali bomo dobili
prenočišče. Ja, dobili smo ga. Še pred večerjo smo sedeli na veliki terasi pred
bazenom, pili sok in uživali v sončnem zahodu, ter opazovali Hyrax, male rastlinojede
živalce, ki so švigale sem ter tja, po in med skalami, zato jim tudi rečejo skalarji ali
pečinarji. Po večerji pa kar v posteljo, ker je bila tudi tu elektrika samo do 10. ure
zvečer. Drugo jutro pa čudovit pogled skozi okno sobe hotela, da sem morala kar na
hitro narediti vsaj en posnetek, ker nas je šofer že čakal v preddverju hotela.

Nadaljevali smo potovanje. Živali žal ni bilo veliko, razen leva poleg svoje ležeče
levinje. Opazoval nas je, a zagotovo mu je bila bolj všeč levinja kot mi, he he. V daljavi
je hijena iskala svoj plen, nekaj zeber, gnujev je tekalo po savani. Videli smo še
mrhovinarja, ki je bil skoraj večji kot akacija, na kateri je čepel.

Prispeli smo do vstopa v NP Ngorongoro. Pred vhodom smo v daljavi videli eno od
Masajskih vasi, ki jo obiskujejo turisti in jim razkazujejo nošo, notranjost hišic ali njihov
tradicionalni ples. Na grebenu kraterja pa se je razgrnila osupljivo drugačna podoba.
Spustili smo se precej nižje (okrog 600 m globoko) v širok krater, ki je eno redkih
mest, kjer se v enem dnevu lahko vidi in slona, bivola, leva, leoparda, nosoroga. V
kraterju je dovolj pašnikov in vode preko celega leta, zato tukaj lahko preživijo mnoge
še druge živali (gnuji, zebre, elandi, povodni konji, flamingi, šakali, antilope, številne
vrste ptic …). Do kraterja izvira več vodnih virov, ki se stekajo v jezera. Eno večjih je
Magadi. 
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Po nekaj urah zmerne vožnje smo
že prispeli do vstopa v NP
Serengeti, opravili formalnosti,
pomalicali in krenili dalje. Prispeli
smo do Hotela Serena Lodge,
obdanega z romantičnimi hiškami
v stilu Afrike. Vstop v predel
restavracije je bil obdan s čudovito
izrezljanimi stebri – z afriškimi
motivi.



Peljali smo se naprej po
kraterju, srečevali vse naštete
živali, razen geparda ne, prišli
do ogromnega močvirja, ki ga
naseljujejo povodni konji. Malo
dalje je bilo še eno jezero in ob
njem odprt prostor za piknike
- seveda turiste. Ustavili smo se
tudi mi, pojedli lunch in takoj
je bilo tu nekaj čudovito
obarvanih ptičev. Nekaj sem
jih fotografirala. 

V kraju Mto Wa Mbu nas je že
čakala sestra Babka, da smo šli
skupaj na večerjo. Bila je že tema,
ko smo prispeli v kamp.

Naslednji dan smo bili doma in
se pogovarjali, kako je bilo pri
Sonny-jevi družini, kako pri dr.
Hudsonu, kje smo spali, kaj smo
si vse ogledali, koga vse smo
obiskali in kakšno potovanje je
bilo nazaj čez Serengeti, kako je
bilo v Ngorongoro kraterju, ali
smo videli veliko živali …

Končno je napočil čas odhoda.
Ko sva s Sabino pakirale stvari, je
Babka hodila sem in tja za nami,
od jedilnice do šotora in vem, da
ji je bilo hudo, ker je vedela, da se
dolgo, dolgo ne bomo videli,
ampak samo slišali.

Zjutraj smo se odpeljali iz kampa in na predelu do ceste zagledali, ne boste oz. tudi
sama nisem mogla verjeti, osem žiraf na kupu. Tega čarobnega prizora pa res ne
bom nikoli pozabila. Saj nam je Babka govorila, da je po navadi do kampa prišlo kar
nekaj teh večjih živali npr. zebre, žirafe in se pasle na akacijah, katerih je bilo polno
okrog. V času našega bivanja pa ni bilo nobenih na spregled. Gledale so nas in
stegovale svoje vratove in kot da so se zdaj prišle poslovit ali pa si mislile, »odidite že
vendar enkrat, da bomo prišle jest akacijo«. 

Predvidevala sem, da gore Kilimandžaro ne bomo videli, ker bo verjetno spet ves v
oblakih. In res je bila.
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Povratek domov je
bil neizogiben. 
Moram pa priznati,
da mi je postalo že
kar malo dolgčas
po mojem psičku
Žaku, ki je bil ta čas
v varstvu pri bratu
Ancitu na Vrhniki.

Anka Zdovc

Potovanja v Afriko sem si vedno želela opisati, vendar se nisem nikoli spravila k
pisanju. Tokrat pa sem imela priložnost, že zato, ker sem se vključila v študijski
krožek z naslovom Moja zgodba, moji spomini na Ljudski univerzi Krško.
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Dodatek
Izjave nekaj članic študijskega krožka ob zaključku
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Člani študijskega krožka »Moja zgodba, moje življenje, moji
spomini«
Na fotografiji od leve proti desni so Anka Zdovc, Marija Krušič,
Jadranka Kržan, Anica Zorko in Monika Novšak. 
Člani, ki niso na fotografiji, so: Nina Glas Smodič, Tatjana Bajc,
Martina Zorič in Franci Avguštin iz Doma starejših občanov Krško.



Ljudska univerza Krško je edina javna organizacija za izobraževanje
odraslih v Posavju, z več kot 60-letno tradicijo. V ponudbi najdete
javnoveljavne izobraževalne programe za odrasle, študijske krožke,
univerzo za tretje življenjsko obdobje, jezikovne in računalniške
tečaje, različne delavnice in predavanja.

www.lukrsko.si

facebook.com/lukrsko

info@lukrsko.si

07 48 81 160

Poiščite nas na:


